区十九届人大二次
会议文件（十八）
绿园区人民法院工作报告
——2022年12月17日在绿园区第十九届人
民代表大会第二次会议上
绿园区人民法院院长  绳继萍
各位代表：
现在，我代表区法院向大会报告工作，请予审议，并请列席会议的同志提出意见。
2022年，区法院在区委坚强领导、区人大及其常委会有力监督、上级法院正确指导下，在区政府、区政协及社会各界关心支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依法履行职责使命，全力服务辖区经济社会高质量发展。全年共受理各类案件10772件，办结10301件，结案率达到95.63%，人均结案228.09件，主要绩效考核指标位于全市法院前列。
一、牢牢坚持党的领导，坚决贯彻重大决策部署
旗帜鲜明把政治建设摆在首位。深入开展党史学习教育和“两个坚持”专题教育，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。开展涉法涉诉信访案件攻坚化解行动，立足本职，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的政治社会环境。深入学习讨论贯彻党的二十大精神，落实“第一议题”学习制度，通过党组理论学习中心组专题学习、各支部集中学习、自主学习等方式，强化创新理论武装，提升队伍政治能力。坚持党对法院工作的绝对领导，严格落实《中国共产党政法工作条例》，坚决执行重大事项请示报告制度，扎实履行意识形态工作责任制。 
全力打好疫情防控硬仗。落实落细常态化疫情防控责任，启动“平战转换”机制，迅速筹建4支志愿服务队、应急服务队，下沉社区参与疫情防控4200余人次。做好疫情司法应对，居家办公期间线上开庭、调解案件285件，为省重点电气企业吉林海达电缆挽回经济损失150余万元。审理执结一批因疫情引发的拖欠租金、薪酬和企业债务案件。对涉及承担疫情防控任务相关企业，审慎采取强制措施，依法快速解除新星宇工程建设集团名下银行账户的冻结措施，释放资金2600多万元，助力复工复产。
持续优化营商法治环境。开辟“涉企立案绿色通道”，涉企诉讼案件平均立案时长仅1.21天。开展“服务企业月”活动，一个月内办结涉企案件326件。坚持善意文明的司法理念，精准适用保全措施，在企业提供足够担保的情况下，为中东集团释放保全资金3800余万元。对冷库冰鲜食品采取灵活查封，减少个体工商户经营损失，促成案件主动履行。延伸司法服务，调研26户建筑业企业经营情况，实地走访皓月集团、青怡坊集团、鼎庆燃气、渤海银行长春分行等多家企业，为企业提供个性化司法服务。参加吉林教育广播栏目直播，宣传我区优化营商环境工作。
服务辖区发展大局。突出金融风险防控，依法审结非法吸收公众存款、信用卡诈骗等涉金融犯罪案件6件8人，涉案金额1.29亿元。强力推进涉银行债务处置，为辖区融泰村镇银行、工商银行、农业银行、吉林银行等清欠1.36亿元。助推脱贫攻坚与乡村振兴深度融合，依法审结土地承包流转、征地补偿费用分配等涉“三农”案件14件。保障大项目建设，成功调解永庆房地产公司与新胜建筑公司之间，标的额近亿元的建设工程施工合同纠纷，为该工程其他标段的争议解决做好示范，保障“大众置业·湖滨壹号”项目顺利施工。
推进法治政府建设。深入推进府院联动机制建设，召开行政争议化解听证会3次，法检联席会7次，在重大项目、重大工程、重大事项处理中，加强与党委政府相关部门沟通，联动化解重大风险。在新星宇·金麟府项目拆迁、西安桥北棚户区改造、新凯河污水改造等项目中提供法律支持。走访9处行政机关进行法律法规宣讲，增强执法人员依法行政能力。发出《自动履行告知书》，督促行政机关在执行立案前自动履行生效判决。从司法审判角度献良策、促规范，及时提出司法建议6份，防范化解各类风险隐患。
二、聚焦审判执行主业，全力维护社会公平正义
依法打击刑事犯罪。共受理各类刑事案件330件，审结304件。从严惩处故意伤害、抢劫、强奸等严重暴力犯罪30件，依法打击盗窃、诈骗、敲诈勒索等多发性侵财犯罪103件，切实增强人民群众安全感。净化社会治安环境，审结涉毒品犯罪案件5件，审结涉黄涉赌犯罪案件9件。常态化开展扫黑除恶斗争，认真贯彻实施《反有组织犯罪法》。扎实推进打击养老诈骗工作，审理相关类型案件4件。坚持宽严相济刑事政策，对258名具有从轻、减轻情节的被告人从宽判处或适用非监禁刑。
妥善化解民商纠纷。共受理各类民商事案件6356件，审结6086件。保障群众安居乐业，审结涉房屋纠纷1078件。促进家庭稳定和睦，审结家事纠纷439件，近四成的家事纠纷调解结案。积极保障劳动者权益和企业用工权益，审结劳动争议纠纷483件。坚持调判结合，全年案件调撤率达到47.37%，仅用13天高效调解建设工程合同纠纷，为长春建工新吉润公司挽回经济损失105万元。强化判后释疑，提升案件自动履行率，快速为日昇鑫石材公司回转资金近50万元。
规范促进依法行政。共受理各类行政案件49件，审结43件。认真履行司法审查职能，裁定准予执行31件涉及违法占地、行政罚款、行政拆迁类非诉执行案件，强化行政效能。支持行政机关依法行政，审理行政协议、行政许可、行政处罚、行政强制等案件21件，依法驳回行政相对人起诉18件。指导行政机关提高“一把手”出庭率，做到“出庭又出声”。
深入开展执行攻坚。共执结案件3963件，执行到位金额4.87亿元。加大对涉民生重点案件执行力度，执结案件288件，执行回款838.92万元。常态化进行执行积案清理，目前清理积案467件，执行到位金额1.01亿元。积极探索执行通知程序前置，将执行通知书嵌入到判决书中，提高当事人自动履行率。提高财产处置效率，在淘宝、京东等平台司法拍卖75起，成交金额3603.69万元，为当事人高效实现溢价474.61万元。探索适用限高宽限期制度，已有591起执行案件适用此制度，200名被执行人主动履行义务。推进新类型财产的执行，成功扣划具有财产属性保险单的现金价值。
三、厚植人民至上情怀，切实回应群众关切期盼
积极优化诉讼服务效能。立案方式更加多样，线上线下、本地跨域等立案渠道互联互通，共计网上立案503件，跨域立案15件。开辟涉民生案件优先接待、及时立案、加大执行、快速兑付的“绿色通道”，给予困难当事人咨询解答、法律援助、上门立案等服务。完善12368诉讼服务热线反馈问题处理，48小时内给予当事人答复。加大司法救助力度，为符合救助条件的当事人申领救助资金73万元，彰显司法人文关怀。
深度参与社会综合治理。坚持“共建共治”，深入社区开展巡回审判，创建“无讼村”“无讼社区”2个，新收案件同比下降20%。扎实推进诉源治理，两个人民法庭回归驻地办公，建立网格化服务群众的工作机制，承担矛盾化解、释法答疑、法治宣传等职能。融入社会治理大格局，主动与辖区综治办、派出所、村委会共同诉前化解因占用集体土地引发的涉及181户村民的土地纠纷，切实将纠纷解决在基层。完善诉前多元解纷机制，与市医调委、市建筑业协会、区道交纠纷调解中心、区工会调解协会建立诉调对接机制，化解纠纷345件。畅通信访渠道，严格执行院领导接待日制度，接待来访当事人60余人次，召开听证会9次，化解信访案件20件。
科学实施“八五”普法宣传。加强未成年人司法保护，选聘7名员额法官和法官助理兼任中小学法治副校长，协助学校开设法治课程、防治校园欺凌，已开展活动14次，普法受众1.4万人。在“民法典宣传月”活动中，在全市率先开展大型全媒体直播，对一起民事侵权纠纷公开审理，约480万网友在线观看。深化法治宣传，通过微信、抖音发布原创文章188期，短视频41条，根据真实案例改编的普法短视频，播放量达到6849万，司法宣传工作在全市法院领先。
四、全面深化改革创新，持续推进审判能力现代化
严格落实司法责任制。坚持有序放权与有效监督相结合，明确院庭长对“四类案件”的个案监督职责。认真落实院庭长办案制度,实现院庭长办案常态化。严格执行防止内外部人员干预司法“三个规定”报告制度，确保司法公正廉洁。强化办案责任，对上级法院发回重审、改判的71件案件开展重点评查，提升评查结果在绩效考评中的运用比例，促进案件质效提升。
深化诉讼制度改革。落实认罪认罚从宽制度，审结案件260件，适用率达到86%。扎实开展以繁简分流为重点的民事诉讼制度改革，由速裁团队审理简单民事案件1349件，占民事案件总数21.89%，案件审理天数平均20.7天。执行工作推行事务集约、繁简分流、团队办案三项机制改革，缩短办案周期。建立诉前鉴定机制，及时为案件诉前调解和审理提供有效证据，缩短审理时限，提升审判效率。
深化智慧法院建设。实现裁判文书网上签章、网上送达，依托新浪“云上”和阿里“云晤”两套互联网庭审系统在线调解、审理案件。全年共计电子送达20149次、电话送达757次、网上开庭845次，形成无接触诉讼运行新模式。大力推进网络查控与信用惩戒，网上冻结金额1.41亿元，扣划金额1412万元，纳入失信被执行人名单19人次，限制高消费968人次。
五、坚持全面从严治党，着力打造过硬法院队伍
加强机关党的建设。组织干警参加政治轮训32次，持续开展系统化、经常性的政治理论学习和党史学习。扎实推动“基层建设年”工作，发挥党员先锋模范作用，坚决整顿党组织软弱涣散问题，夯实党的组织建设。盯住人民群众在“打官司”过程中的急难愁盼问题、堵点痛点问题，深入开展“为群众办实事示范法院”创建工作。举办喜迎二十大、庆祝建党101周年主题“大党日”系列活动，引导干警永葆忠诚干净担当的政治本色。
持之以恒正风肃纪。坚持“严”的主基调不动摇，深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神，锲而不舍纠治“四风”。建立“6+N”内部责任体系，形成强大监督合力。组织干警参观廉政基地、观看警示教育片，以案明纪、以案释法、以案促改。巩固政法队伍教育整顿和“作风建设年”成果，着力推进全面从严管党治警常态长效。开展司法作风突出问题集中整治，坚决整治工作中存在的执行力不强、工作作风不严谨等“机关病”，全面筑牢思想防线，营造风清气正的司法环境。
全面提升履职能力。打造专家型法官队伍，开展办案标兵和业务骨干评选活动，已有一名法官被省高院授予“全省法院民商事审判领域业务骨干”称号。加强年轻干部培养，建立优秀年轻干部人才库。打造业务精品工程，鼓励支持干警钻研业务、开展研究，有2篇案例入选最高院《中国法院2022年度案例》。提升队伍素质，组织业务培训和考核38次，对新招录的公务员开展轮岗交流，全面强化法官与司法辅助人员的综合业务能力。
广泛接受各界监督。主动接受人大法律监督和政协民主监督，认真落实区人大及其常委会的决议和决定，及时报告审判工作重要部署、重大案件审理情况，主动走访、邀请代表委员视察法院、旁听庭审、参加座谈会20余人次，认真办理代表委员建议2件，督办代表关注案件5件。依法接受检察监督，落实检察院对重大疑难案件列席法院审判委员会制度，办结检察建议198份。自觉接受社会监督，累计公开裁判文书6693份，庭审直播659场，人民陪审员参审案件812件。
各位代表，过去一年区法院工作的发展进步，是区委坚强领导，上级法院有效指导，人大及其常委会有力监督，政府、政协和社会各界大力支持，人大代表、政协委员共同关心帮助的结果。在此，我谨代表区法院表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！
在看到成绩的同时，我们清醒地认识到法院工作还存在不足：一是党建基础需要进一步夯实；二是司法服务保障大局的精准性、系统性有待进一步加强；三是司法便民利民措施有待进一步优化；四是参与基层社会治理的深度和广度有待进一步强化；五是司法责任制改革需要进一步深化。对于这些问题，我们将采取有效措施加以解决，也恳请各位代表、委员和社会各界继续给予关心、支持和帮助！
2023年，区法院总体工作思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，坚持政治建院、公信立院、改革强院、从严治院，推进新时代新征程人民法院工作高质量发展。
一是加强政治建设，突出党建引领。学习宣传贯彻落实二十大会议精神，坚持用新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。深入贯彻《中国共产党政法工作条例》，自觉把党的领导贯彻到法院工作各领域各方面各环节，细化落实意识形态领域工作责任制。加强法院党的建设，坚持政治建设统领业务工作，开展党建品牌创建活动。
二是服务中心大局，扛起使命担当。围绕区第六次党代会确定实施的“三四五”发展工程任务目标，找准服务保障的切入点、增强服务发展的有效性，切实保障各项惠企、暖企政策落地见效。依法严厉打击各类刑事犯罪，推进扫黑除恶常态化，维护社会安全稳定。平等保护各类市场主体，提高办案质效，积极兑现胜诉企业权益，打造公正透明的法治化营商环境。
三是坚持司法为民，强化民生保障。全面推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，不断提升司法服务质量水平。拓展人民法庭诉讼服务功能，在融入基层社会治理方面持续发力，服务法治乡村建设。坚持民生权益保障至上，依法审理劳动争议、就业、医疗、教育、社会保障等民生领域案件，增强人民群众司法获得感。
四是深化改革创新，夯实司法责任。持续深化司法体制改革，推行审判辅助事务社会化管理，提升司法质效。加快建立矛盾多元化解、案件质量监管等工作机制。加快实现案件全流程在线支持、全过程智能辅助，做实智慧审判、智慧执行与智慧服务。
五是筑牢底线思维，锻造过硬队伍。提升干警司法能力，完善履职保障机制。严格执行中央八项规定要求，严防“四风”问题反弹，培树“严新细实”新风。认真落实防止干预司法的“三个规定”，加强法官职业道德和司法良知教育。落实监督机制，以党内监督为主导，自觉接受人大监督、民主监督、法律监督、群众监督和舆论监督。
各位代表，做好新时代人民法院工作，责任重大、使命光荣，我们将全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为推动绿园经济社会高质量发展、建设现代化新绿园作出新的更大贡献！
注：关于报告专有名词的说明

1.“两个坚持”主题教育：是指最高人民法院在全国法院系统开展的“坚持党对司法工作的绝对领导、坚持中国特色社会主义法治道路”主题教育活动。
2.限高宽限期制度：是指人民法院依据案件具体情况，设置一定宽限期，在宽限期内暂不执行限制消费令和纳入失信名单，通过宽限期给被执行人以警示，促使其主动履行。
3.“四类案件”：是指涉及群体性纠纷，可能影响社会稳定的案件；疑难、复杂且在社会上有重大影响的案件；与本院或者上级法院的类案判决可能发生冲突的案件；有关单位或者个人反映法官有违法审判行为的案件。
4.“三个规定”：是指《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》、《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》、《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》。

5.“6+N”内部责任体系：是指党风廉政建设党组主体责任、纪检监督责任、“一把手”第一责任人责任、领导干部“一岗双责”、支部日常教育管理责任、干警遵章守纪责任（6个责任主体），发挥法院内部干部管理、政务管理、审务管理、财务管理等日常监管职能作用（N个责任部门）。
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