区六届人大

三次会议文件

(13)
天津市宝坻区人民法院工作报告

—— 2023年1月5日在天津市宝坻区第六届
人民代表大会第三次会议上
宝坻区人民法院院长  于盛乐

各位代表：

现在，我代表区人民法院向大会作工作报告，请予审议，并请列席同志提出宝贵意见。

2022年，区人民法院在区委的坚强领导、区人大及其常委会的有力监督、上级法院的全面指导、区政府的大力支持和区政协的关心帮助下，以迎接党的二十大胜利召开为主线，认真践行习近平法治思想，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，自觉筑牢政治忠诚、强化使命担当，全面履行宪法、法律赋予的职责，各项工作取得了新进展。全年受理各类案件20554件，审（执）结18716件，员额法官人均结案240件，考核结案率95.18%，在全市法院中名列前茅。

一、坚持围绕中心服务大局，维护稳定护航发展更加聚力
自觉将审判执行工作融入全区改革发展稳定大局，履职尽责、担当作为，努力营造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境和优质的服务环境。

——贯彻总体国家安全观，服务保障平安宝坻建设

依法打击各类犯罪，审结刑事案件946件，判处罪犯1302人，坚决维护国家政治安全和社会大局稳定。扎实推进扫黑除恶斗争常态化开展，巩固“无黑”城市创建成果，审结涉黑恶案件4件，严惩在建工、金融等领域为非作恶、欺压百姓的“市霸”“行霸”16人，全力防止黑恶势力死灰复燃、枯叶复萌。深入开展打击欺诈骗保专项治理，惩处罪犯106人，涉案280余万元医保基金全部追回，有力保障了人民群众的“救命钱”。加大对涉民生领域犯罪打击力度，严惩生产销售添加“瘦肉精”、罂粟壳等危害食品药品安全的犯罪22件，并对犯罪分子发出从业禁止令，保障群众舌尖上的安全，为我区入选国家食品安全示范城市提供法治保障。持续打击电信网络诈骗、非法吸收公众存款等涉众型犯罪，严惩罪犯257人，扬法律利剑斩断“黑灰”产业链条。坚持有贪必反、有腐必肃，公正审理区交通局原党委书记、局长李连军贪污贿赂等职务犯罪案件9件，追赃挽损2969.6万元，彰显惩治腐败的坚定决心。持续推进律师辩护全覆盖，为104名被告人提供法律援助，强化人权司法保障。

——践行新发展理念，服务保障经济社会高质量发展

聚焦实施“六大行动”，全力打造“四个之区”中心任务，找准法院服务大局的切入点、关键点和着力点。全年审结各类民商事案件11490件，调撤率54.64%，为宝坻高质量发展提供司法动能。构建新发展格局，妥善化解涉及京津冀协同发展、非首都功能疏解、城市建设等领域纠纷2931件，保障全区重点工程、重点项目顺利实施。公正审理买卖、保险、金融借款、加工承揽等案件3375件，营造公平诚信的营商环境。深度参与“引苗、育苗、护苗”专项行动，以法律之羽翼护航我区招商引资壮企工程，与区工商联构建涉民营企业纠纷化解机制，畅通民营企业维权渠道，以和解、调解等方式化解荣盛盟固利新能源公司等企业合同纠纷1896件，为企业发展赢得空间，促进企业脱困重生。推动构建党委全面领导、政府统筹协调、法院主导实施的破产工作府院联动机制，勇挑鼎兴公司破产案件审判重任，将重大社会矛盾化解纳入法治化轨道，有力维护社会和谐稳定。深化家事审判改革，妥善调处离婚、赡养等纠纷1595件，发出人身保护令7份、家庭教育令3份，以法律铁腕遏制家庭暴力，倡导和谐家风，力促人和家安社会稳。

——推进行政争议实质性化解，服务保障法治政府建设

切实加强行政审判工作，强化府院良性互动、审判职能延伸，共审结行政诉讼案件119件，审查行政非诉执行案件53件，助力更高水平法治政府建设。落实联席会议制度，与公安宝坻分局、区农业农村委、区市场监管局等区直机关和各街镇人民政府分别多次召开座谈会，围绕高铁征地补偿、新居住区规划等重点建设项目、重点专项行动提出意见建议，印发《2021年度行政审判白皮书》，深挖行政争议根源，梳理共性法律问题，帮助解决难点、堵点问题。持续推动行政机关负责人出庭应诉，将诉讼抗辩庭审转化为听取民声民意的平台，力促行政和解撤诉案件17件，一案入选天津法院行政争议实质性化解典型案例。

——持续深度破解执行难题，服务保障民计民生

加大执行工作力度，攻坚“切实解决执行难”奋斗目标，共受理执行案件6486件，执结5814件，执行到位金额5.32亿元，让更多真金白银进入老百姓的“钱袋子”。发挥区司法裁判执行联动中心职能作用，强化网格员协作机制，汇聚破解执行难题整体合力。扎实开展涉黑财、涉民生以及打击整治养老诈骗、整治拖欠农民工工资问题专项行动，相关256件案件均执行完毕，倾力守护群众“养老钱”“血汗钱”。紧紧围绕“保交楼、稳民生”要求，坚持“放水养鱼”思路，审慎采取强制执行措施，在保障房地产企业有序生产、按期交付的同时，妥善执结商品房销售合同纠纷案件747件，执行到位资金2349万元，实现“暖企纾困”和“护民安居”的双赢目标。推动执行工作与脱贫攻坚深度融合，为7名特困当事人申请司法救助41万元，解决群众燃眉之急，搭建公平正义与人文关怀的“暖心桥”。积极参与社会诚信体系建设，一年来列入失信被执行人名单2497人次，限制高消费3479人次，追究拒执刑事责任5人，维护法律权威与尊严。

二、坚持以人民为中心，满足群众多元司法需求更加给力
践行司法为民宗旨，贯彻群众路线，牢固树立改革导向，深化体制机制创新，积极回应人民群众新要求、新期待。
——深化多元解纷机制，提升社会治理新动能

优化一站式多元解纷机制，加强与公安、司法、妇联、民政、工会、消协、保险公司等机关单位、社会组织的协调配合，诉前化解各类纠纷2582件。巩固“道交一体化”改革成果，以设在公安交警支队的诉前联合调解中心为平台，发挥“凤霞工作室”品牌效应，构建人民法院、公安机关、司法行政机关、调解组织、保险机构、鉴定机构“六方”联动格局，打通各部门间的壁垒，实现司法调解、行政调解、人民调解、行业调解的有效街接，指派诉前鉴定团队入驻交警支队，构建“诉前鉴定+诉前调解”新模式，实现道路交通事故纠纷的受理、诉前鉴定、调解、确认、履行一体化解决，共调解道交纠纷680件、办理道交鉴定781件，大幅降低道交纠纷成讼率，减轻群众诉累，提升了人民群众司法获得感。

——完善诉讼服务机制，迈出司法为民新步伐

延伸司法服务前端触角，发挥诉讼服务站职能作用，推动全方位服务、“门诊式”解纷、集约化办理，打通诉讼服务“最后一公里”。在执行局设立执行事务中心，整合立案接待、信访接待、对外联络等辅助性工作，累计办理执行事务7000余件，接待群众9000余人次，实现立案有人管、材料有人接、诉求有人听、事务有人办。探索诉源治理和无讼乡村建设新模式，在大白庄镇、大唐庄镇试点建立驻村法律服务工作站，在田间地头联动解纷、送法上门，实现服务群众“零距离”。深度推广网络办案便民举措，远程立案2188件，在线开庭1243件，以智慧法院建设成果打通诉讼服务地域隔阂。

——加强人民法庭建设，擦亮强基创优新品牌

坚持强基导向，制定新时代人民法庭工作高质量发展实施细则，找准人民法庭服务辖区中心工作及产业布局的结合点和切入点，打造专业特色法庭，奋力描绘乡村振兴新画卷。紧扣宝坻“小站稻”高标准示范区及“三辣”产业振兴目标，设立涉农案件专业法庭，围绕依法清理规范农村集体经济合同专项行动，院领导带队主动深入街镇提供服务，帮助梳理难点堵点问题，诉前化解涉农纠纷281件，收回占地费金额近2000万元，法庭负责人走进“政法大讲堂”，为全区街镇干部和村居两委班子成员讲解涉农合同法律规定，为专项行动提供法律指引。围绕京津新城和高铁站前区建设发展规划，成立涉商品房案件专业法庭，精准服务“轨道上的京津冀”。两个专业法庭成立4个月即化解纠纷825件，法庭干警用脚步丈量土地，用汗水浇灌热土，交出亮眼成绩单。

——奋力推进普法宣传，传播法治建设新声音

不断拓展新媒体阵地，以群众喜闻乐见的形式普及法律知识，弘扬社会主义核心价值观。在官方微信公众号“宝坻天平”发布信息812篇，178篇稿件被国家级和市级媒体采用。落实“谁执法谁普法”责任制，拍摄微电影《法考》，在展示宝坻风情、彰显文化自信的同时，以群众熟知的身边事讲好民法典知识，一举斩获全国法院第九届“金法槌奖”优秀奖。落实“校园普法全覆盖”长效机制，组建66名法治副校长团队，积极开展校园普法活动，护航青少年茁壮健康成长。家事法官在开学季走进区融媒体直播间，创新推出“给爸爸妈妈的开学第一课”，观看人数突破2.74万人，超43万次点赞。深入开展“法律六进”42次，受众4200余人次。多措并举开拓宣传阵地，精心打造普法品牌，倾力建设法治宝坻。
三、坚持从严管党治院，凝心铸魂锻造法院铁军更加有力

坚持党对法院工作的绝对领导，强化法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设，推动全面从严治党向纵深发展。 

——以学筑基，全面夯实法院政治建设

认真学习宣传贯彻党的二十大精神，切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。党组理论中心组开展专题学习22次，院领导和支部书记讲党课38次，各支部组织学习731次，确保思想上入脑入心、行动上同向同行。构建党史学习教育常态化、长效化机制，组织参观红色教育基地12次。扎实推进“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题学习宣传教育实践活动和“三学三问三评”担当作为大讨论等活动，各党支部开展专题学习研讨136次，不断掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

——以实增效，全面建强堡垒担当作为

研究制定党建工作要点，完成14个党支部的换届选举和5个党支部的补选工作，大力培育积极吸纳优秀干警加入党组织，夯实战斗堡垒。举办庆祝建党101周年大会，对院“两优一先”进行集中表彰，凸显先进引领。组织210名机关党员、干部下沉社区入列轮值，融入市域治理。开展“文明交通，志愿先行”及卫生清理活动36次，抽调精干力量组建疫情防控突击队，入驻疫情防控隔离点97人次，汇聚全体干警参加历次全市全区核酸筛查40余次、3个月不间断值守宝平高速卡口，累计派员参与各项志愿活动6000余人次，为我区创建全国文明城区和强化疫情防控挥洒辛勤汗水、奉献满腔热忱。

——以案为鉴，全面加强党风廉政建设

坚持严的主基调，保持正风肃纪高压态势，开展主题警示教育月2次，组织干警观看《零容忍》电视专题片，引领干警筑牢廉洁自律的思想信念。开展“清风五月·廉润万家”主题活动，全体干警带头正品行、立家规、严家教、树家风。强化监督紧箍咒，坚持刀刃向内，开展审务督察，评查庭审流程、着装规范、工作作风，强化落实整改。强化对干警的日常监督和管理，准确运用“四种形态”，开展批评和自我批评，用好问责杀手锏，筑牢廉政堤坝。

各位代表，过去的一年，区人民法院各项工作有了长足进步。成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想指引的结果，是区委坚强领导和区人大及其常委会有力监督的结果，也是区政府、区政协以及社会各界关心、支持的结果。我代表区人民法院，向各级领导、各位代表和社会各界表示衷心的感谢和崇高的敬意！ 

在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，法院工作还存在一些问题和差距：服务大局的针对性还有待加强，为民司法的能动性还有待提升，体制机制的创新性还有待深化，等等。对这些问题，我们将采取有力措施推动解决。  
党的二十大确定了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。新的一年里，区人民法院将以党的二十大精神为指引，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持党对法院工作的绝对领导，努力践行“以人民为中心”发展思想，全面筑牢政治忠诚、履行职责使命、落实为民举措、打造过硬队伍，推动法院工作迈上新台阶。

一是以更高站位强化思想政治建设。严把政治首关，自觉提高政治站位、坚定政治方向，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，持续践行习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，把党的绝对领导贯彻到法院工作的各方面和全过程，推动党的二十大精神落地生根。
二是以更大作为服务经济社会发展。贯彻总体国家安全观，常态化开展扫黑除恶斗争，依法严惩各类犯罪，维护国家长治久安。持续助力优化营商环境，护航经济社会高质量发展，保障群众安居乐业。全力发挥行政审判职能，助推法治政府建设。持续提高执行水平，努力实现“切实解决执行难”目标。

三是以更实举措践行司法为民宗旨。坚持以人民为中心，切实增进百姓福祉。坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强一站式多元解纷和人民法庭建设，助力乡村振兴和基层社会治理，以专业化法庭建设为引领，全面推进按需定制的司法服务品牌，奋力谱写司法为民新篇章。

四是以更大力度深化司法体制改革。推进司法体制综合配套改革，完善审判权力监督制约机制。加强智慧法院建设，完善互联网司法新模式，促进网络空间治理法治化。优化审执资源配置，深挖执法办案潜力，让有限资源发挥最大效能，进一步提升司法质效和司法公信力。 

五是以更高标准锻造过硬法院队伍。持之以恒落实全面从严治党要求，打造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的法院铁军。常抓不懈加强廉政作风建设，坚持把纪律和规矩挺在前面，引领全体干警守住底线红线，狠抓司法能力建设，推动审判体系和审判能力现代化。

蓝图已经绘就，号角已经吹响！区人民法院将始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面学习贯彻党的二十大精神，认真执行本次大会决议，紧紧围绕全区“九大行动”，接续奋斗、忠诚履职、担当作为、勇毅前行，为加快打造“四个之区”、全力谱写全面建设社会主义现代化新宝坻壮丽篇章贡献法院力量！
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