绩效自评总报告
本部门项目绩效目标情况

项目绩效总体目标
为提升基层法院履职能力，提高业务经费的保障水平，切实改善办案条件，提高资金利用率。

项目年度绩效目标
提高业务经费的保障水平，切实改善办案条件，提高资金利用率。

在收案数持续增长的情况下，确保案件办理的数量及质量得到不断提升，结案率争取达到90%以上，生效裁判服判息诉率达到90%。

严格按照相关财务制度规定，合理合规、提高资金使用效率，确保资金专款专用，加大资金使用监管力度，降低办案的平均单位成本。

进一步提高案件审判质效，提升司法能力；维护市场经济秩序，保障经济健康发展；维护社会安定稳定，保障群众合法权益；深化司法信息公开，提升司法公信力；强化司法便民措施，提升群众满意度。

单位自评工作开展情况
1、评价目的

通过绩效评价，衡量和考核管理学习使用财政资金的绩效实现情况，了解、分析和检验资金使用是否达到预期目标，资金管理是否规范，资金使用是否有效，通过总结经验，分析问题，采取切实措施进一步改进和加强财政支出项目管理，提高财政资金使用效益。

    2、评价对象和范围

本次绩效评价对象为南昌市红谷滩区人民法院所有项目，评价范围包括项目总体绩效目标、各项绩效指标完成情况以及预算执行情况。。
（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准
1、评价原则和方法

本次评价工作遵循“客观、公正、科学、规范”的原则，在评价过程中，依据项目总体绩效目标，评价本年度项目阶段目标任务的执行情况，以及效益的实现情况。结合本项目特点，通过比较分析法、因素分析法、成本效益分析法相结合的评价方法进行定性分析和定量分析.

2、评价指标体系

根据《中共南昌市委、南昌市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（洪发[2019]13号），评价工作组结合项目资金使用的具体情况，以资金使用结果为导向，设定了本次评价指标内容和权重，重点对项目决策、过程、产出及效益进行综合评价，具体如下（详见绩效自评表）：

（1）项目决策：占权重15%，分为项目立项、绩效目标、资金投入等三个方面。

（2）项目过程：占权重15%，分为资金管理、组织实施等两个方面。

（3）项目产出：占权重35%，分为产出数量、产出质量、产出时效和产出成本等四个方面。

（4）项目效益：占权重25%，分为经济效益、社会效益和可持续性效益等三个方面。

（5）项目满意度：占权重10%，主要为社会群众满意度。
（三）绩效评价工作过程

组建评价工作组：按照评价要求，成立了单位分管领导为组长的绩效评价工作组，明确了组长及成员职责。

编制评价方案：评价工作组通过了解项目实施背景、立项依据、绩效目标等情况，确定评价工作重点和拟采用的评价方法。

开展自评工作：评价工作组根据绩效评价相关管理办法，进行资料收集、整理和分析，填写绩效评价目标和撰写绩效评价报告。
综合评价结论
经过评价组评议，本部门所有项目绩效评价级别等级为“优”。

总体来看，各项目的实施，有效改善法院机关办公和装备条件,为法院机关的正常运转和依法办案提供了有力的经费保障，项目决策、过程和产出均达到年初绩效目标值，但在资金使用率方面有待进一步提高。
绩效目标完成情况总体分析
预算执行完成情况分析

    本部门项目预算完成执行情况较好均达到95%以上。
项目产出完成情况分析

产出数量指标：本部门全年收案数42022，结案数41406，100%完成年度指标，聘用书记员人数200人，100%完成年度指标。

产出质量指标：本部门结案率98.1%，完成年度指标100%，双达标法庭建设完成情况100%，执行案件结案率98.5%，100%完成年度指标。
项目效益完成情况分析

     经济效益：有效维护市场经济秩序，保障社会经济健康发展。

     社会效益：保障群众合法权益效果较好，有效维护社会安定稳定。
偏离绩效目标的原因和改进措施
（一）绩效目标偏离的原因分析
上半年受到疫情影响，部分项目进度未能按照计划推进，导致执行数有略微偏差。

（二）偏离绩效的改进措施
本部门今后将加快支付结算进度，并且保证司法工作质量稳步提升。
绩效自评结果拟应用和公开情况
绩效自评工作完成后，针对本次自评工作发现的问题和原因，我院将以问题为导向，按照改进措施，加强以后工作中的项目绩效管理工作。同时，绩效评价结果将按照政府信息公开有关规定及时公开。
