
四、原告金某、河北某公司诉被告宁波某公司著作权许可使用合同纠纷案〔（2022）冀1002知民初31号〕


【裁判要旨】
著作权许可合同纠纷案件中，审查原告是否具有主体资格的前提是原告是否与涉案作品有关，确定涉案作品的著作权人是该类案件的基础，该类合同的解除不仅应根据合同约定的双方权利义务，更应综合考量双方实际履行的情况以及社会影响。
【案情介绍】
一、合同签订的事实：2021年3月31日，原告金某、河北某公司作为甲方与被告宁波某公司作为乙方签订《原创网剧<吃出了个爱情呀>著作权许可使用合同书》一份，合同约定剧本名称：《吃出了个爱情呀》；作品完成时间：2020年8月10日；著作权所有人：金某；许可方式：专有使用许可；许可使用期限：自合同签订之日起三年内。另，合同第十条：“采取本合同第九条第2种方式支付，1、著作权使用费总额为：人民币800000元（大写捌拾万元），2、著作权使用费第一次支付时间：本合同签订后7日内，金额为：人民币480000元占总额60%，3、甲方依照平台修改意见，修改次数不得高于3次，修改完成后，经乙方书面确认（7日内未提出反对修改，视为通过），开机前3日内，乙方支付剩余著作权使用费用为：人民币320000元（占总额40%），4、上述全部费用应由乙方按时汇入甲方账户。”合同第十五条：“乙方仅以本合同的约定行使授权，甲方同意再转授权任何第三方。”合同第二十三条：“除不可抗力因素外，任何一方如严重违反本合同之约定，另一方有权解除合同，并赔偿给对方造成的实际损失及救济的合理支出费用。”合同第二十六条：“合同修改，本合同非经甲乙双方书面同意，不得任意修改或变更本合同内容，如需修改或变更，双方应通过协商达成一致后签订补充合同，作为本合同附件。”2021年5月7日，被告宁波某公司向原告河北某公司账户转账236000元，2021年5月7日，被告宁波某公司法定代表人向原告金某通过微信转账4000元。
二、著作权权属的事实：2018年11月6日，原告金某创作的文字作品《吃出了个爱情啊》获得作品登记证书， 2019年7月17日，原告金某创作的文字作品《吃出了个爱情啊》小传分集大纲获得作品登记证书；2020年8月27日，原告金某创作的文字作品《吃出了个爱情啊》剧本全本获得作品登记证书。原告金某依法享有文字作品《吃出了个爱情啊》的著作权。       
【裁判内容】法院认为：依法签订的合同，对双方具有约束力。原告金某、河北某公司与被告宁波某公司签订的《原创网剧<吃出了个爱情呀>著作权许可使用合同书》系各方当事人真实意思表示，合法有效，双方均应依约全面履行自己的义务。
双方争议的焦点在于：一是金某是否为本案适格原告；二是原告河北某公司未支付许可使用费24万元是否构成违约；三是涉案合同是否应当解除。
关于焦点一金某是否为本案适格原告。本案为著作权许可使用合同纠纷。根据《民事诉讼法》第一百二十二条规定：原告是与本案有直接利害关系的公民、法人和其他组织。经安次法院审理，金某系网剧《吃出了个爱情呀》的著作权人，依法享有著作权，金某有权依法许可他人使用其享有的著作权，金某与本案具有直接利害关系，因此，安次法院认可金某为本案的适格原告。
关于焦点二河北某公司未支付许可使用费24万元是否构成违约。根据双方签订的《原创网剧<吃出了个爱情呀>著作权许可使用合同书》第十条的规定，被告应在合同签订后7日内支付原告48万元，被告未依约给付原告第一次著作权使用费，被告辩称系原告变更了支付方式，被告提交的微信聊天记录不能充分证明双方约定变更合同，且依据合同第二十六条的规定，作为甲方的金某、河北某公司与作为乙方的宁波某公司未签订书面变更合同的补充合同，且双方聊天记录未显示原告河北某公司，仅为王某某与金某，故被告主张变更合同内容的观点安次法院不予采纳，因此被告宁波某公司逾期支付原告著作权使用费构成违约，应承担违约责任。
关于焦点三：涉案合同是否应当解除。庭审中，原告提交的作品登记证书能够证明金某2018年创作构思了涉案剧本；被告提交的《吃出了个爱情啊》宣传发行合同、补充协议、项目监理服务合作协议、职业责任保险单及服务协议、选角合同等能够证明被告为实现合同目的投入了精力。由此可见，原、被告双方均为实现合同目的投入时间成本，涉案合同系网剧著作权许可使用合同，双方前期均投入大量人力、物力、财力，且拍摄网剧涉及范围较广，影响较大。原告创作的作品，应在法律允许的范围内形成良好的社会效应，而被告为拍摄也做了较多准备工作。鉴于双方合作时间较长，涉案作品影响较大，因此不适宜解除合同，继续履行更有利于实现原、被告的权利，更有利于社会效益最大化。
[bookmark: _GoBack]综上，安次区人民法院判决原告金某、河北某公司与被告某公司继续履行《原创网剧<吃出了个爱情呀>著作权许可使用合同书》；被告宁波某公司支付原告金某、河北天宫影业有限公司第一笔剩余著作权许可使用费24万元及违约金12169.64元。
