认罪认罚案件被告人上诉权问题的探究

论文提要：
认罪认罚从宽处罚的制度可以提升司法效能，上诉权作为被告人依法获得的法律救济权益，也可以保障司法公正。但在司法实践中，被告人在认罪认罚案件里的上诉权是也遭到了相当程度的滥用。如果诉求功能异化严重，不但起诉效能得不到保证，而且不利于公平正义的实现。本文阐述了认罪认罚的被告人反悔上诉的正当性基础、列举上诉导致的负面诉讼效益及上诉的类型，对限定被告人认罪认罚后上诉权的合理性进行全面分析，再从实体、程序及证据等方面论述限制认罪认罚被告人上诉权的合理化构想，最后从加强自愿性审查、正确定罪与精准量刑、提供有效的法律帮助、限制抗诉权、对协议放弃上诉权进行严格审查五个方面阐述了如何确保被告人在认罪认罚案子中合理履行上诉权。（全文11925字）
主要创新观点：
本文通过对认罪认罚案件被告人上诉权的正当性和限定上诉权的合理性进行分析，列举上诉导致的负面效应，从而提出限制被告人上诉权的构想和确保被告人在认罪认罚案子中能合理履行上诉权的体制。

以下正文：

绪论

认罪认罚从宽制度是指被告人抓捕归案后如实供述自已的罪行，对指控的犯罪事实没有异议，自愿接受处罚，可依法从宽处理。美国联邦最高法院认为:“被告人自身对其罪行的承认不仅仅是一份证据，法官可直接据此作为定罪的依据，之后法官的工作就仅是确定刑罚的内容和依法作出判决。”
自认罪认罚从宽制度施行以来，取得了良好的社会效果，此制度设定的初衷就是提升司法效率，解决司法实践中案多人少的困境。从目前的法律规定来看，认罪认罚是否从宽的主动权在审判机关，但受到个案差异以及法官自由裁量权等诸多原因的影响，控辩双方在达成认罪认罚的“合意”的情况下，仍有不少被告人签署《认罪认罚具结书》后反悔的，在法院一审判决后提出上诉。面对此，司法机关应作何处理？事实上，允许被告人上诉是保障其认罪认罚自愿性的前提，但被告人反悔的行为可能也会给司法带来负面影响。当前我国的法律体系对认罪认罚制度的规定还不够完善，对于认罪认罚案件中被告人反悔权的研究有助于夯实刑诉法等相关法律中认罪认罚制度理论基础，助力于法律体系的健全和完善。

一、认罪认罚的被告人反悔上诉的正当性基础

(一)上诉权是法律赋予的权利

法官在审理认罪认罚的案件时，从宽处罚主要包含量刑从轻和程序简化两部分，目的就是节省审判成本，提高审判质效，以达到公平与效率可以有机结合的目的。随着国家权利保护理念的不断深入，在保障人权和惩罚犯罪的对立冲突之间必须寻找最佳平衡点，当面临强大的国家追诉机制时，势单力薄的被告人如何维护自己的正当权益，在建立和健全机制时就应予以充分考量。宪法赋予被告人诉讼权利彰显了国家对公民权利的积极保护义务，而认罪认罚从宽制度则充分体现了对被告人诉讼主体地位的尊重与保障。
国家立法时设定辩护权、上诉权等诉权的目的是确保被告人在刑事诉讼过程中其合法权益可以获得重视，获得公平、公正的裁判。从而展现了程序正当、适用法律准确的同时兼具效率的价值追求的体现。无论是一般刑事案件还是认罪认罚的案件在诉讼程序的制度上区别无二，在公正优先、兼顾效率的价值导向下，被告人行使上诉权将更具合理性，而法院在审判过程中对被告人认罪认罚的自愿性进行严格审查也为合理限制被告人行使上诉权创造了必要条件。上诉权利是被告人享有的诉讼权利，即使在认罪认罚的案件中，也应予以认可。但上诉权源于诉权理论，是被告人依法享有的一项宪法性、法定的基本权利，价值在于“对裁判权的制约”。
从对认罪认罚案件的具体办理状况来看，被告人以各种理由滥用上诉权，使认罪认罚制度目的的实现存在一定的障碍。

（二）符合法律制定的初衷
被告人上诉权的行使不仅仅是其支配权获得确保的主要体现，更是二审法院对一审判决充分发挥纠错和督促作用的重要环节。我国刑事案件实行的是二审终审制，这是国家法律对司法机关做好本职工作的要求，也起到救济人权的重要作用。“两高三部”2016年颁布的《关于在部分地区开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作的办法》第3条也要求保障被告人的辩护权和其他诉讼权利, 强化监督制约, 确保司法公正。假如说认罪认罚的案子一审程序展现了高效率优先选择，那二审程序能够避免一审过度追求高效而危害被告人的合法权益，让被告人没有得到公平的审理，具有预防冤假错案的重要作用。
上诉权不单单是被告人个人的权利，也具有一定的公共属性，二审法官可以通过审查一审程序是否合法，适用法律是否准确，认定事实是否清楚，定罪量刑是否适当，来提高案件的审理质量以及量刑的规范化和精准性，达到司法公正的目的。针对原判确有问题的案件经过审理，采取改判或撤销原判、发回重审的手段来合理限制一审活动。两审终审制对司法的公信力和保障被告人合法权益都起到重要作用。因而，在认罪认罚从宽的前提下，纯粹夺走被告人的上诉权，既并没有理论来源，也没有较为实际的价值。

（三）突显商议正义的必然选择

商议刑事司法就是指公诉人与被告人通过事前协商从而形成合意。被告人舍弃一部分实体权利和程序权利，公诉人得以降低指控难度，在合法的限度内提出对被告人更为有利的量刑建议，最终量刑建议被法院采纳。
认罪认罚从宽制度是具备我国特色的商谈性审判制度，这种制度类似于民事活动中意思自治原则，被告人为了能得到量刑上的益处，就放弃了一部分权益，公诉机关也能达到降低指控难度的目的，但这个过程被告人是使自己处于不利地位，所以被告人必须是内心真实自愿的，这也是控辩双方达成合意的基本条件，其条件如下：被告人根据内心真实想法做出的决定，如果在协商过程中公诉机关未充分告知认罪认罚的法律规定以及签署认罪认罚的法律后果或被告人是在受到胁迫、利诱等情况下作出有违实际想法的决定，那么合意的基本条件将不复存在。司法实践中，不可以控辩双方已达成共识，而被告人的上诉违反契约精神为由剥夺上诉权。在一审判决产生时允许被告人反悔上诉是协商性司法的实质内容。
（四）有利于实现公平和效率的统一

众所周知，司法机关办案的保障力不足，在司法领域特别是在诉讼过程中“简化简单多数和优化复杂少数”是解决案多人少矛盾的路径选择。所以，认罪认罚从宽机制的设立就是为了推动司法资源的优化配置，解决在司法办案一线中案多人少的矛盾。
采取了办案分流方式，把更多的资源投放在重大、疑难、复杂的案子上，以进一步提升案件审理质量以及提高审判效率，真正做到简单案件简单审，复杂案件重点审。但也必须防止由于盲目要求办案更高效而损害被告人合法权益的不良后果。赋予被告人上诉权不但展现了程序执行的透光性，并且使公平正义以看得见的方法得以实现。一审重点查处犯罪事实，更加突出对工作效率的重视，因此二审应作为保障司法审查公正性的关键环节，仔细审核被告人的上诉原因，并就是否存在一审法院认定的犯罪事实不清楚、法律适用不正确、定罪量刑畸轻或畸重的情形，以高效率、合理的方法切实维护被告人的上诉权。除此之外，因为被告人言而无信，无理上诉，经常对公诉方以往所做的工作产生不利的后果，甚至影响承办人的工作绩效，如此一来，公诉机关为了避免承受这些不好结果，势必会更为细心地核查被告人认罪悔过的自愿性。这样非但没有削弱办案效果，相反还可以在提高效果的同时保障司法公正。
二、认罪认罚的被告人反悔上诉导致的负面诉讼效益
诉讼效率包括了公平和效率两个方面内涵。认罪认罚从宽机制的建立反映出刑事诉讼对公平和效率的渴望，但是异化的诉求也带来了消极效果，损害了公平与效率。
（一）从宽处罚的基础消失
被告人如实供述，并自愿接受公诉机关的量刑建议，是法院对其从宽处罚的前提条件，若被告人签署认罪认罚具结书之后又毫无正当理由的情况下反悔，提出上诉，被告人从本质上就是否认了认罪认罚，那么对其从宽处罚的条件就不复存在，但被告人却得到了从宽的处理。所以按照上诉不加刑原则，就算被告人上诉也无法改变其已经得到了量刑优惠的既定事实，但对于该案件来说确实很不公平。

（二）契约精神被毁灭

被告人自愿认罪悔罪，可以得到公诉机关的从宽处罚的量刑建议以及法院的从宽判决。被告人和公诉机关、法院之间，通过权利和权力的相互让渡，已经建立了一个隐形的契约关系。在公诉机关提出适当的量刑建议，法院判决对其从宽处理，均是遵守协议的行为，被告人却采取上诉的方法违背了诺言，严重损害了契约精神。有学者在研讨我国的刑事诉讼程序问题时曾认为，既为使控辩各方在达成辩诉协议时谨慎从事并信守诺言，又为使辩诉协商变成了真实的简易程序，双方辩诉协商结果在法律确认后，就应当一律停止了上诉抗诉。

（三）量刑磋商的不谨慎

虽然认罪认罚从宽处罚的规定赋予了被告人和公诉机关量刑磋商的权利，但双方应当合理、慎重地行使，但是由于上诉这一法律救济渠道的存在，被告人在量刑磋商时常常存在着投机心态，只重视量刑的下限，而忽略了上限。总是寄希望于法官依照量刑建议的下限进行判决，一旦判决的结果未能满足被告人的心理期望，便提出上诉企图换来刑期更低的判决。这种事前并不谨慎、事后再争取救济的方法，也大大降低了诉讼效率。

（四）消耗司法资源

不论是为了缩短入监服刑期限，或是企图利用上诉得到较轻的处罚，均启用了二审方式对该案加以审理。这些案子进入二审之后，被告人撤回上诉或二审法院裁定维持原判，驳回上诉的案件占多数，这就导致上诉功能得不到合理利用，被告人对上诉权利的滥用耽误了案件审判进度，增加了刑事案件的平均审理期限，没有发挥上诉程序的功能，也耗费了司法资源。

三、认罪认罚的被告人上诉的类型

（一）救济性上诉

救济性上诉是指案件在一审过程中存在程序或实体违法、法院裁判错误等情况，影响被告人的实际权益，因此提出上诉，在实践中多数是：量刑过重，未达到被告人预期的利益、改变被告人认可的罪名等超出控辩双方“合意”的情形，此种类型的上诉并非是被告人对认罪认罚的反悔，而是对自己合法权益的积极追求，由此可见，救济性上诉在认罪认罚案件中存在的合法性与必要性。

案例一：姚某某、冉某某犯寻衅滋事罪:一审法院在审理姚某某、冉某某犯寻衅滋事罪一案中，二被告人均与公诉机关签署了认罪认罚具结书，一审法院经过审理后认为二被告人虽是自愿认罪认罚，但公诉机关量刑建议明显不当，故未采纳此建议，在二被告人签署的刑期上有所调整，对被告人冉某某并未适用其签署的缓刑。一审判决后冉某某以法院未按照检察院建议的量刑进行判处为由提起上诉，在二审过程中冉某某的辩护人提出冉某某的行为应构成故意伤害罪，二审法院经审理后认为原判认定的事实清楚，适用的法律正确，量刑适当，审判程序合法，故驳回了被告人冉某某的上诉，维持了原来的判决。

（二）违约性上诉

违约性上诉是指被告人否认自己签署的认罪认罚具结书，不承认控辩双方已经达成的合意，拒绝按照合意内容履行义务，此类型上诉并非未实现控辩双方达成的合意，而是被告人为了追求其他利益而上诉，例如被告人利用上诉不加刑的规定，肆意上诉，达到拖延时间，不去监狱服刑的目的，这类情况在司法实践中时有发生。违约性上诉不仅违背了控辩双方的“合意”，还可能助长被告人投机取巧的心理，也达不到认罪认罚从宽制度提高诉讼效率的立法目的。因此，应当赋予被告人救济性上诉的权利，而对违约性上诉作出合理的限制才是较为合理的解决方式。

案例二：汤某某犯诬告陷害罪:一审法院在审理汤某某犯诬告陷害罪一案中，被告人汤某某在审查起诉阶段与公诉机关签订了认罪认罚具结书，一审法院对其适用了认罪认罚从宽制度，对其判处有期徒刑一年，判决后汤某某以原判认定事实错误，适用法律不当，其没有实施诬告陷害行为，不构成诬告陷害罪为由提起上诉，公诉机关认为他们指控的罪名和事实准确，证据确实、充分，其在审查起诉阶段，并在值班律师的见证下，自愿签署了认罪认罚具结书，公诉机关据此依法认定其具有坦白和认罪认罚从宽的法定情节，建议法院对其从轻、从宽处理，并得到法院的支持，但在一审判决后，汤某某在没有新的事实和证据或其他正当理由的情况下，对全案事实予以否认，拒不认罪，书面提出上诉，这是对他签署的认罪认罚具结书的否认。那依照其认罪认罚作出的量刑建议就不复存在，故一审法院判处的刑期应予以纠正，据此提出抗诉。二审法院在审理后认为原判决认定事实不清，将该案发回一审法院重审。一审法院另行组成合议庭审理该案后，认为对汤某某不宜再适用认罪认罚从宽的制度，对其量刑在原判的基础上上调六个月。

四、限定被告人认罪认罚后上诉权的合理性分析
在刑事案件中，被告人面对强大国家公权力，属于“弱势群体”，赋予其上诉权是保障其程序性、实体性权利的重要举措，同时可以避免司法机关权力滥用，导致冤假错案发生。但是被告人与公诉机关协商后签署认罪认罚具结书，可以达到在法院判决时获得了量刑从宽的目的，从法律程序与实质上都得到了优惠，如果法律对被告人的上诉权利不加以限制，便会造成案件进度过度拖延。因而，通过立法来对被告人的上诉权进行约束是兼顾正义和效率的重大举措，可达到保障人权和提升司法效率双赢的效果。

（一）完全剥夺被告人的上诉权缺乏法律依据。

根据我国刑诉法的规定，被告人对一审判决不服的可在收到判决书后在上诉期内提出上诉。当前，没有法律规定认罪认罚的案件是一审终审制，表明认罪认罚与上诉并非处在对立面，法律没有剥夺认罪认罚被告人的上诉权。因此在现行法律体系下，以被告人之前认罪认罚来否定他的上诉权利没有法律依据。认罪认罚可以作为二审审理时考量的一项因素，但是将其作为否定被告人上诉的理由是不合理的。
如若将认罪认罚案件中当事人上诉的渠道一律堵塞, 那么就欠缺对一审判决的修正途径, 判决结果的客观性、公正性可能也会因此遭到现实损耗。

（二）赋予认罪认罚的被告人完全上诉权缺乏合理性

有学者认为，上诉权是法律赋予被告人的一项诉讼权利，现行法律没有明文规定被告人认罪认罚的案件就不得上诉，刑事案件依然是两审终审制，正所谓“法无禁止即可为”，所以无论被告人是否认罪认罚，均可以上诉。刑事上诉审程序就是为那些在一审程序中受到不利裁判的当事人提供权利救济的制度装置,其中的上诉权是当事人所享有的一项重要救济性权利。
但正如前文所述，控辩双方达成认罪认罚的“合意”，是对被告人进行了一定的权利让渡，目的就是节约司法资源，如果完全允许被告人上诉，则有违法律制定的初衷，虽然符合法律规定，但却欠缺合理性。

（三）被告人权利的有限性要求适度控制其上诉的权利

因为刑事司法资源的低值易耗的资源，在起诉经济发展的考虑下，以最低成本的资源投入产出最高数量的案件解决成为诉讼经济考量下的优位选择。
从尊重人权和维护程序正义的观点考虑，尽管授予被告人无尽上诉权是有效的，但前提是司法机关的资源比较有限。认罪认罚后的处罚标准不仅仅代表着被告人对基本罪行没有异议，同时也表示他能够接受简单化的庭审。如果让早已有效合理判处的被告人随意上诉，便达不到认罪认罚的高效价值。

（四）限制被告人上诉权利的基本思想依据是禁止权利滥用

为保证被告人的诉讼利益能够得到充分保障，最高检、最高法、国安部、司法部联合发布的《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》文件中明确规定了自愿认罪认罚的犯罪嫌疑人，同意量刑建议以及程序适用等内容的，应当在其辩护人或值班律师的见 证下签署认罪认罚具结书，以保证其对认罪认罚的自愿性、真实性、合法性。上诉权是我国刑诉法赋予给每一位案件当事人的权力。可是，被授予的权利并不是代表着被告人能够随意滥用，因而法院无须担负被告人滥用上诉权所造成的诉累。刑诉法是一种权力控制法，其关键目的是限定国家权力的滥用，维护被告人的合法利益，其责任是限定权利的随意行使。

五、限制认罪认罚的被告人上诉权的构想

（一）限制上诉权立法时法律方式的选用

被告人认罪认罚，可以从宽处罚的规定已贯彻于刑事案件侦查、审查起诉以及审判全过程，适用于速裁程序、简易程序和普通程序办理的各种刑事案件。有专家认为，适用不同程序审理的被告人认罪认罚的案件的上诉权应有所区别，例如，速裁程序能够采用一审终审的方式，被告人不可以上诉，由于此类被告人的上诉权欠缺正当行为，造成二审程序中是不是开展实审的窘境。速裁案子的上诉率比较低，运行二审程序基本上没有意义。从起诉高效率标准、起诉诚实守信使用价值标准和起诉公平标准方面考虑，理应推行一审终审制。
对适用简易程序和普通程序审理的案件明确被告人可以上诉的理由、范围，赋予被告人在特殊情况下的上诉权。但是这种以诉讼审判程序为基础限制上诉权的方式也具有一些弊端。假如速裁程序案件审理的全部是一审终审，实际上被告人的上诉权将被彻底束缚。如上所述，上诉权是被告人诉讼权利的重要组成部分，是二审程序充分发挥其改错和权利救济作用的前提条件。被告人出自于各种原因自愿认罪并接受处罚，而速裁程序办理的刑案一般并没有详尽的法庭调查和庭审，在这样的情况下，假如被告人没有上诉权，其合法权利将无法得到充足维护。并且一审法官在庭审中对被告人认罪认罚的真实有效、合理合法、自愿性的核查形式化，这在一定程度上加重了适用速裁程序的认罪认罚案件出现问题的风险性。

当需要填补法律的空白之际，我们应当向它寻求解决办法的对象并不是逻辑演绎，而更多是社会需求。
因而，对限定认罪认罚案件的上诉权在法律方式上，我国可以借鉴意大利和台湾省的法律工作经验，在认罪案子中列举允许上诉的原因，即在相对较为有限的原因范围之内只容许被告人上诉。
具体来说，容许上诉的原因可归纳如下：

1.实体法方面。在我国刑事案件审理的关键核心原则要以犯罪事实为依据，以国家法律为准绳，以此来对被告人定罪量刑。被告人认为一审法院认定其犯罪事实不清或是有问题的，能够由此明确提出上诉。除此之外，被告人认罪悔过的自愿性是直接关系量刑的关键因素。根据“两高三部”的试点方法，如果被告人的“如实”供述和认罪认罚不是出于其自愿，这就是其不愿意接受认罪认罚和量刑建议的行为。结合实际，非自愿认罪认罚也是被告人上诉的主要原因。因而，一审法院在审理认罪认罚案子的过程中需要严格核查被告人认罪认罚的自愿性和真实有效性，保证被告人的认罪认罚是其真实自愿的。但因为被告人普遍缺乏法律知识或自行辩护水准较低，现阶段，被告人愿意认罪认罚是基于公诉机关的量刑建议。因此出于对公诉机关这一公权力的恐惧，被告人可能并非出于自愿就签署了认罪认罚具结书，或者承办检察官并未充分告知被告人认罪认罚的法律规定以及认罪认罚可能导致的法律后果，导致被告人盲目签下认罪认罚具结书，这与认罪认罚从宽处罚这一制度的目的是背离的。因而，在这样的情况下，理应保障被告人的上诉权。同时，如果被告人认为一审法院未完全认可被告人的自首、立功、认罪认罚等量刑情节，据此提起上诉均是合理、合法的。此外，关于法律适用是否错误的问题可由专业的律师作为辩护人为被告人提供法律帮助和咨询，以便明确其是在对相关法律规定是充分了解后签署的具结书。

2.程序法方面。实体和程序正义是刑诉法中公平与正义的首要含义，实体的公平正义是通过定罪量刑的客观事实来实现的，而程序正义则是由重视被告人的合法权益完成的。我国刑诉法对审判过程中的回避、管辖、辩论程序、合议庭组成方式等均有明确的规定，目的就是希望让司法在阳光下进行，确保程序正义。如果一审中出现需要回避而不回避、未适用正确的审判程序、不依法组成合议庭、不同意被告人作最后陈述等现象，视为并未对被告人的合法权益作出足够保护，被告人当然可以据此进行上诉，利用二审程序的利益补偿机制让其受损利益得以补偿。
3.证据对定罪量刑是至关重要的。在认罪认罚的前提下，假如侦察、公诉机关无法获得确实、充分的的直接证据，为了能减轻控告难度系数，可能引诱被告人签署认罪认罚具结书。在欠缺完整的证据链和合理的直接证据管理体系的前提下，假如一审法院根据互相配合的核心理念接纳公诉机关的量刑提议，事实上可能会危害被告人的实际权益，在此情形下，被告人能够以证据不充分为由提出上诉。除此之外，假如一审判决后出现新的证据，可以证实被告人无罪或者是罪轻，被告人以此提起上诉就是合理合法的。

除开上述被告人可以上诉的特殊情况外，还要明确限定认罪认罚的被告人上诉的原因。第一，绝对不容许以余刑较短，要留在看守所服刑为由上诉。自然，在司法实践中，被告人基本上不会直接以这个理由上诉，通常以量刑太重为由掩饰自己的真实目的。这就需要一审审查法院或二审法院在将此案进入二审程序以前，务必考虑到原审判决剩下刑期长短，防止被告人表面上提出上诉，从而实现在看守所服刑的目的。第二、避免被告人为了拖延支付罚金、赔偿附民原告人的损失而提出上诉，如果被告人是自愿认罪认罚，其必将积极主动缴纳罚金、赔偿损失并取得被害方的谅解。如果被告人是希望通过利用上诉不加刑的原则来拖延支付赔偿款的目的，其主观的恶性由此可见，这种情况的上诉也不应受理，防止判决后以经济责任为由乱用诉权。

在罗列了可以和严禁被告上诉的原因后，务必科学研究的是如何精确分辨被告人上诉的目的。假如被告人以量刑太重、法院认定的事实不清为由明确提出上诉，尽管他们的内心是想留在看守所服刑，但如果二审法院启动了二审程序，便会耗时费力，不益于节省司法部门经费预算。这个时候应当怎样均衡案件高效率和高质量？有专家认为，可以将证据规定列入对上诉原因的核查，如被告人的上诉，则必须履行相应的举证责任，可以提供线索、材料来说明上诉理由的合理性。当然，举证人也不用达到证据确实、充分的标准，只需满足其上诉理由要求的，应提交证明材料说明法院的判决可能有误或其认罪认罚并非自愿。如此一来，既可以降低法院审核上诉理由的压力，也可以限制被告人以技术性上诉的方法来拖延案件的进度。

（二）法律调整前根据协议书舍弃上诉权

限定上诉的范畴尽管行得通，但法律调整前没法完成。因而，控辩双方能够在达成认罪认罚的前提下，通过商议，让被告人签署舍弃上诉权的协议书，进而限定被告人的上诉范畴。在商谈时，能够容许被告有前提地舍弃上诉权，为未来有可能的法律改动奠定基础。自然，采取这些形式的前提条件仍是被告人的自愿，这一规章制度的构建必须建立更为完备的自愿性审查机制。

六、确保被告人在认罪认罚案子中合理履行上诉权的体制
（一）加强认罪认罚自愿性的审查
被告人对提出上诉的理由主要是：控辩双方协商机制不健全、双方地位不平等，被告人勉强甚至被迫同意量刑建议，对其自愿与合法性保障不足
，并且针对认罪认罪的案子，法院一般可用速裁或简易程序，这类案件的审理程序要比普通程序的案子适度简单化，这就更加需要法官通过阅卷、开庭、审查证据，听取被告人的意见，综合其年龄、社会阅历、文化水平等，来全面审查被告人认罪认罚的自愿性，来确保其合法权益不受影响，要从根本上确保认罪认罚案件能得到公平公正的审理, 确保被告人是自愿认罪悔过。仅有将适用哪一种程序的最后决策权放到被告人手上，能够真真正正维护他的合法权利, 同时这也有利于打消在程序选择时的心理障碍,使他们从内心上更愿意认罪和接受处罚。
自愿性是宽严相济的认罪认罚规章制度基础理论，前提是被告人充分了解认罪认罚从宽处罚的相关规定和法律后果。这类告知义务本应由侦查、公诉机关执行。但若他们没有尽到足够的告知义务，欠缺法律常识的被告人无法通过认罪认罚得到有利的量刑以及简化的审判程序。即便侦查、公诉机关履行了告知义务，也通常形式化，促使被关押的被告人很有可能被国家权力机关强制性做出违反其需求的供述。因而，在无法确保控辩双方是基于平等的基础上，被告人根据非自愿认罪认罚的上诉，当然则是维护个人权利的主要展现。同时还有加强监督，杜绝司法腐败，避免被迫认罪认罚、顶替他人认罪、以钱赎罪的情形发生。
（二）正确定罪与精准量刑

    控辩双方在签订《认罪认罚具结书》时，检察院会明确指控罪名、提出量刑建议，法院经过审理后对罪名会进行认定，再根据罪名和犯罪事实、情节对被告人判处相应的刑罚，这样一来，被告人实际上经历了两次定罪量刑，如果两次定罪量刑之间存在较大差异，则被告人就会有心理落差，从而提出上诉，所以两次定罪量刑应做到正确、精准。检察院在量刑时可以根据具体案件的不同来选择使用确定刑还是幅度刑，做到二者之间的平衡。针对一些案情简单、被告人无异议的案件可以采取确定刑的量刑建议，面对疑难复杂的案件，可以提出幅度刑，让法官在判决时可以有自由裁量的余地，不至于让被告人心中落差过大。同时，法院在审理案件时，如果认为检察院量刑建议适当，则应当采纳。若认为量刑建议过重或过轻，可以先建议检察院与被告人之间重新协商，调整量刑建议，而非径直判决，不采纳检察院的量刑建议，这样容易引发被告人的抵触情绪，不利于其认罪悔罪。

（三）提供有效的法律帮助
专业的律师提供法律帮助制度可以有效减少被告人并非出于自愿而认罪认罚，在公诉机关与被告人协商认罪认罚时必须有专业的律师在场提供法律帮助，可以建立律师值班制度，以确保有意愿认罪认罚的被告人能够及时得到有效法律帮助。法院、检察院以及公安机关不仅应当为值班律师开展工作提供便利, 保障其依法履行职责。同时对自己没有委托辩护人的被告人, 应当通知看守所值班律师为其提供法律咨询、程序选择、申请变更强制措施等法律帮助，
为其讲解认罪认罚的法律法规以及可能导致的法律后果，保证被告人在完全了解后果的情况下自愿签署认罪认罚具结书，从而提高被告人对认罪认罚的认可度。

（四）限制检察机关的抗诉权

刑诉法将刑事案件中的抗诉权赋予给检察院，这也是检察院作为公诉机关行使监督权的体现。当公诉机关认为一审判决确实存在过错时，可以通过抗诉的途径对错误予以修正，不但能够有效保护司法公信力，防止冤案的产生，还能够对保障被告人的正当权益具有很大的功效。在办理认罪认罚从宽的案子过程中，公诉机关可能会采取抗诉的方式迫使被告人舍弃上诉权，乃至运用抗诉来打破上诉不加刑的原则，使二审法院以此加重被告人的刑罚。笔者认为，公诉机关以一审法院认定的犯罪事实不正确或是适用法律不正确为由提出抗诉并无不当之处，则是正常的履行抗诉权的体现。但如果公诉机关由于无法容忍被告人上诉而抗诉，就应当受限制。上诉权是被告人的法定权利。当被告人依据书面通知能够合理合法具有上诉权时，公诉机关不可以通过抗诉变相夺走这一支配权，而要以二审法院的审理结果做为分辨和判断案件本身审理是否存在问题的规范。充足确保被告人的上诉权，能够从源头上牵制公诉机关，使之积极认罪认罚，接受处罚。

同时，公诉机关以法院未采取其量刑建议为由明确提出的抗诉，也应受限制。公诉机关必须在合法、合规且有理有据的基础上提出量刑建议，凡是犯罪证据确凿，形成完整证据链，控告的罪行准确，量刑建议适当的，法院理应当采纳其量刑建议。实践中，检察机关以量刑畸轻或畸重为由明确提出抗诉的案例也不是极少数，但笔者以为，公诉机关量刑建议不是法院最终的判决，因为法院身为我国的审判机关，有着独立的审判权。公诉机关量刑建议是否采纳也必须是法院经过审理后才能认定，如果法院认为被告人并非出于自愿而签署的认罪认罚具结书或者公诉机关的量刑建议明显不当，未能采纳量刑建议，这正是法院作为审判机关充分发挥审判作用的表现。

很有可能有人认为被告人表示认罪认罚后上诉违反了诚信原则，但笔者觉得，刑诉法做为一部权力控制的法律，随处反映着对国家权力的牵制。在认罪认罚的前提下，被告人出让人身权减少了公诉机关控告违法犯罪的难度系数，国家权力理应受到限制。假如容许检察机关盲目跟风抗诉，会干扰别的被告人认罪认罚的主动性，因为他们可能由于检察机关的抗诉而获得更重的刑罚从而拒绝认罪认罚。从这种角度观察，限定检察机关的抗诉权是必要的。
（五）对通过协议放弃上诉权之情形进行严格审查

在国家立法改变认罪认罚从宽处罚制度以前，可以适当建立控辩双方在签定认罪认罚具结书时达成共识限定被告人上诉权的示范点。舍弃上诉权关联到被告人的主要利益，所以必须进行较为完善的程序保护，法院对这一特定情况加以严格审核。

首先，认罪认罚协商过程中不仅要加重公诉机关的权利告知义务，还要确保被告人在认罪时获得合理、充分的法律服务。公诉机关在履行告知责任时，不可只是滞留在宣读法条方面，还应做好释法明理工作，从实体方面确保被告人的自主权，避免告知流于形式，对未尽到足够告知义务的公诉机关工作人员可以采取相应的处罚措施，以确保其恪尽职守。在和被告人商议签定认罪认罚具结书以前，公诉机关理应向被告人及其辩护律师提供与犯罪和定罪量刑相关的所有直接证据，辩护律师或是值班律师理应向被告人详尽说明定罪量刑的法律依据、量刑情节、量刑标准以及认罪认罚对刑罚的影响，以保证被告人在充分理解法律规定以及犯罪事实并处以内心真实自愿的情况下，做出放弃上诉权利的选择。

其次，被告人放弃上诉权利的具体内容应当在具结书中清楚记载，并由被告人本人亲笔签名并捺印。这些方法不但可以让被告人在签名前后左右的深思熟虑，充分体现了认罪、认罚、舍弃上诉权的自愿性，能够给法院的审判带来便捷，充分发挥认罪认罚这一制度的高效性。

最终，要设定被告人认罪认罚以及舍弃上诉权的审查阶段。法院在案件审理该类刑事案时，不但必须严苛核查认罪认罚具结书是不是由被告人自己自愿签定，还要核查被告人是不是自愿舍弃上诉权。在核查认罪认罚和舍弃上诉权的合规性、自愿性以及真实有效性时，能够依据签名时是不是有专业的律师到场给予帮助等具体情况进行分辨。

七、结语
从我国现行法律来看认罪认罚的被告人依然享有上诉权，但被告人在实体和程序两方面都获得的从宽是基于认罪认罚这一前提。认罪认罚从宽处罚的制度是基于被告人自愿，是构建在实质上从宽处罚、程序流程上从简的框架下的，有着司法公正与工作效率的有效衔接的作用。当被告人的肯定上诉权在一定程度上背离了认罪认罚从宽这一制度的使用价值预估时，就会有必需再次思考老模式下的肯定上诉权。健全对认罪认罚从宽这一制度中，被告人的上诉权仍需在最大限度地提升案件办理效率的前提下，予以充分保障。就发展方面来说，对被告人的上诉权进行必要的限制既是我国认罪认罚从宽制度发展的内在需要，又符合了我国以审判为中心的刑事诉讼法制变革方针和国际刑事司法规则，对推进“以审判为中心”的诉讼制度有着重大意义。
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