唐某某等人合同诈骗案
【裁判摘要】
行为人以非法占有推广费为目的，利用网络平台系统漏洞，购买无实际功能APP软件上传网络平台后台，提取网络平台广告链接，组织网络水军在不予公开的平台上进行批量人工点击，支付“跑量”费用的，客观上虽然产生了点击量数据，但并没有实际用户浏览广告内容，不能产生广告推广发行的市场效果，属于在签订、履行合同过程中实施诈骗行为，扰乱了正常的市场经济秩序，构成合同诈骗罪。
【相关法条】
《中华人民共和国刑法》第二百二十四条  有下列情形之一，以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，骗取对方当事人财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产：
（一）以虚构的单位或者冒用他人名义签订合同的；
（二）以伪造、变造、作废的票据或者其他虚假的产权证明作担保的；
（三）没有实际履行能力，以先履行小额合同或者部分履行合同的方法，诱骗对方当事人继续签订和履行合同的；
（四）收受对方当事人给付的货物、货款、预付款或者担保财产后逃匿的；
（五）以其他方法骗取对方当事人财物的。
【点评】
随着互联网技术普及和运用，一些不法分子以非法占有为目的，利用公司、平台设置的便利机制，“薅羊毛”“钻空子”，让公司、平台蒙受大额损失。
本案是打击网络“薅羊毛”的典型案例，其价值在于明确了行为人以非法占有为目的，利用网络平台系统漏洞，组织网络水军实施相关行为欺骗数据后台，导致后台操作人员因行为人的欺骗行为作出违背交易主体真实意愿的交付行为的，属于在签订、履行合同过程中实施诈骗行为。本案中，百度公司依据在APP中广告代码引导的有效显示、点击数量作为与有关人员结算资金的依据。百度公司显示点击量的机器背后的交易主体按照预设的功能、目的设置了一定的规则、程序，使得机器在接收符合预设条件的信息后，作出符合交易主体意志的目的行为。被告人为骗取百度公司广告费，利用广告商的系统漏洞，借用其他公司资质注册会员，购买无实际功能APP、提取百度广告链接，付费让水军在不公开的QQ或者微信群中恶意点击，并支付“跑量”费用，客观上不能产生广告推广发行的市场效果，属于在签订、履行合同过程中实施的诈骗行为，扰乱了正常的市场经济秩序，构成合同诈骗犯罪。
公诉机关：江苏省徐州市泉山区人民检察院。
被告人：唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某、苏某、刘某某、谢某。
江苏省徐州市泉山区人民检察院指控：北京百度网讯科技有限公司（以下简称百度公司）与百度联盟会员（以下简称会员）约定：会员依照百度公司的要求，需以企业法人作为APP（移动应用）所有人进行申请注册，并保证该APP不应含有包括侵犯知识产权在内的法律禁止的内容，审核通过后，会员登录自己的百度后台获取广告代码，并将代码投放到APP中推广百度广告。百度公司根据APP中广告代码引导的有效显示、点击的数据作为与会员结算的依据。
2020年6月至11月，唐某某为骗取百度公司广告费，借用他人公司资质注册会员，并向苏某、刘某某等人购买无实际功能APP软件上传百度后台，提取百度广告链接，发送给谢某等人让其组织水军在固定的时间内恶意点击广告链接，并支付“跑量”费用。百度公司根据点击量向唐某某借用资质的洛阳从众电子科技有限公司等24家公司转账广告费。经计算，唐某某骗取百度公司广告费共计人民币44万余元。
2020年6月至2021年1月，尚某某为骗取百度公司广告费，采用上述手段借用他人公司资质注册会员，购买无实际功能APP并付费让水军恶意点击。同时，尚某某明知他人欲骗取百度公司广告费，帮助他人联系谢某组织水军恶意点击，从中居间获利。百度公司根据点击量向尚某某控制的洛阳锋行网络科技有限公司等3家公司转账共计人民币8万余元，向尚某某帮助的新乡市付氏网络科技有限公司等21家公司转账人民币27万余元。经计算，尚某某骗取百度公司广告费共计人民币35万余元。
2020年4月至12月，葛某、庄某某、朱某为骗取百度公司广告费，采用上述手段，在江苏省邳州市借用他人公司资质注册会员，购买无实际功能APP并付费让水军恶意点击。百度公司根据点击量向葛某、庄某某、朱某借用资质的邳州金固新能源科技有限公司等3家公司转账广告费。经计算，葛某、庄某某、朱某骗取百度公司广告费共计人民币14万余元。
2020年7月，陈某某为骗取百度公司广告费，采用上述手段，借用他人公司资质注册会员，购买无实际功能APP并付费让水军恶意点击。百度公司根据点击量向陈某某借用资质的南昌市碧秀软件有限公司转账广告费。经计算，陈某某骗取百度公司广告费共计人民币12万余元。
2020年6月至2021年2月，张某某为骗取百度公司广告费，采用上述手段，用自己公司或借用他人公司资质注册会员，购买无实际功能APP并付费让水军恶意点击。百度公司根据点击量向张某某参股的或借用资质的太原由米定制科技有限公司等3家公司转账广告费。经计算，张某某骗取百度公司广告费共计人民币6万余元。
苏某、刘某某明知唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某欲骗取百度公司广告费，帮助上述被告人制作无实际功能APP并上传至百度后台，收取费用。百度公司根据点击量向含有上述无实际功能APP的公司转账广告费。经计算，苏某、刘某某参与骗取百度公司广告费共计人民币28万余元。
谢某明知唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某等人欲骗取百度公司广告费，组织水军在固定时间内对广告链接进行恶意点击。百度公司根据上述点击数据向涉案公司转账广告费。经计算，谢某参与骗取百度公司广告费共计人民币89万余元。
2021年3月26日至4月23日，尚某某、苏某、刘某某、谢某、唐某某、张某某、陈某某、葛某、庄某某先后被公安机关抓获到案。2021年5月7日朱某主动到公安机关投案。
公诉机关认为，唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某、苏某、刘某某、谢某以非法占有为目的，在履行合同的过程中，骗取对方当事人财物，其中谢某犯罪数额巨大，其他被告人数额较大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百二十四条，应当以合同诈骗罪追究其刑事责任。唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某与谢某、苏某、刘某某分别或共同故意犯罪。苏某、刘某某在共同犯罪中起次要作用，系从犯，依法应当从轻或者减轻处罚。朱某犯罪以后自动投案，如实供述自己的罪行，系自首，依法可以从轻或者减轻处罚。唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某、苏某、刘某某、谢某认罪认罚，可以从宽处理，并作出量刑建议。
唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某、苏某、刘某某、谢某对指控的事实、证据、量刑建议均不持异议，认罪认罚。
各辩护人对被告人均构成合同诈骗罪均不持异议，尚某某、谢某的辩护人均提出尚某某、谢某系从犯的辩护意见。本案辩护人提出各被告人分别具有初犯、自首、坦白、从犯、认罪认罚、积极退缴违法所得等情节，并建议缓刑的辩护意见。
江苏省徐州市泉山区人民法院审理查明：2021年3月26日至4月23日，被告人尚某某、苏某、刘某某、谢某、唐某某、张某某、陈某某、葛某、庄某某先后被公安机关抓获到案。2021年5月7日被告人朱某主动到公安机关投案。
被告人唐某某到案后向公安机关退缴涉案违法所得201000元；被告人葛某、庄某某、朱某共同向公安机关退缴涉案违法所得142084.79元；被告人陈某某向公安机关缴纳案款300000元，另退赔百度公司20000元并取得谅解；被告人张某某向公安机关退缴涉案违法所得11000元；被告人苏某、刘某某共同向公安机关退缴涉案违法所得84725元；被告人谢某向公安机关退缴涉案违法所得151000元。
本案审理期间，被告人唐某某向法院退缴涉案违法所得89763元，被告人尚某某退缴涉案违法所得256953元，被告人张某某退缴违法所得34253元，被告人谢某退缴违法所得16615元。
江苏省徐州市泉山区人民法院经审理查明的其他事实与公诉机关指控事实一致。
江苏省徐州市泉山区人民法院认为：唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某、苏某、刘某某、谢某以非法占有为目的，在履行合同的过程中，骗取对方当事人财物，其中谢某犯罪数额巨大，其他被告人数额较大，其行为均已构成合同诈骗罪。公诉机关指控唐某某等人犯合同诈骗罪的事实清楚，证据确实、充分，指控罪名成立，予以支持。唐某某、尚某某、葛某、庄某某、朱某、陈某某、张某某与谢某、苏某、刘某某分别或共同故意犯罪，系共同犯罪。苏某、刘某某在共同犯罪中起次要作用，系从犯，依法予以从轻处罚。朱某犯罪以后自动投案，如实供述自己的罪行，系自首，依法予以从轻处罚。唐某某、尚某某、葛某、庄某某、陈某某、张某某、苏某、刘某某、谢某到案后如实供述所犯罪行，系坦白，依法均予以从轻处罚。十被告人均退缴违法所得、陈某某退赔百度公司并取得谅解，酌情均予以从轻处罚。十被告人均认罪认罚，依法均予以从宽处理。
关于尚某某的辩护人提出的被告人尚某某犯罪数额中在帮助他人骗取百度公司广告费27万余元犯罪中系从犯的意见。经查，尚某某除利用自己控制的公司骗取百度公司广告费外，还与他人联系为包括本案被告人张某某等他人控制的公司提供恶意点击流量、操作账号并收取费用，再联系谢某等人组织“水军”实施恶意点击操作，向谢某等人支付费用，从中赚取差价；犯罪过程中还为他人公司提供注册、过审涉案APP，联系苏某制作并支付费用，从中赚取差价。尚某某的行为并非仅是帮助、辅助作用，其在犯罪过程中实施为他人犯罪提供犯罪用APP、提供恶意点击流量、操作账号等行为，贯通上下犯罪环节从中获利，其行为不应认定为从犯。辩护人该意见不能成立，不予采纳。
关于谢某的辩护人提出被告人谢某是帮助犯，应认定为从犯的意见。经查认为，谢某组织“水军”恶意点击广告链接，点击数量是百度公司支付费用的主要依据，是骗取百度公司支付广告费的主要环节，其在共同犯罪中并非次要、辅助作用，不能认定从犯。辩护人该意见不能成立，不予采纳。
关于控辩双方分别提出的朱某具有自首情节、其他被告人具有坦白情节，苏某、刘某某系从犯，各被告人均认罪认罚、积极退缴违法所得，均系初犯，建议从轻处罚、从宽处理的相关意见符合案件事实及法律规定，予以采纳。
综上，《中华人民共和国刑法》第二百二十四条、第二十五条第一款、第二十七条、第六十七条第一、三款、第七十二条第一、三款、第七十三条第二、三款、第六十四条，《中华人民共和国刑事诉讼法》第十五条之规定，江苏省徐州市泉山区人民法院判决唐某某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑二年六个月，缓刑三年，并处罚金人民币十万元；尚某某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑一年八个月，缓刑二年，并处罚金人民币五万元；葛某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币三万元；庄某某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币三万元；朱某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑九个月，缓刑一年，并处罚金人民币二万元；陈某某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币四万元；张某某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑十个月，缓刑一年二个月，并处罚金人民币二万元；苏某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币二万元；刘某某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币二万元；谢某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金人民币五万元；唐某某等人退缴的违法所得依法发还被害单位北京百度网讯科技有限公司；公安机关扣押在案的被告人手机、电脑、硬盘等物品，由扣押机关依法处理。
宣判后，被告人均未上诉，公诉机关未抗诉。判决已经发生法律效力。
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