宣汉县人民法院

科技法庭项目需求方案
2024年11月
一、项目建设背景和目标

最高人民法院在《最高人民法院关于贯彻<最高人民法院关于全面加强人民法院信息化工作的决定>的若干意见》一文中，提出了数字（科技）法庭的明确定义：“各级人民法院应当通过科技法庭的建设和应用，实现法庭装备从传统配置向现代化转变，为审判活动的顺利进行提供庭审流程控制、多媒体证据展示、庭审记录及校对、庭审光盘刻录等信息技术服务；实现庭审音视频信息的采集与传输、调度与控制、交换与共享、存储与应用，满足庭审直播与点播、远程作证、远程提讯与审判、远程庭审观摩等审判工作的需要”。

科技法庭系统能够充分利用信息网络快捷高效的信息传递，完整透明的信息记录，不受时空局限的资源共享和司法资源的统一开发运用的现代科学技术手段，实时记录和真实再现审判活动的全过程，增强对案件审理的监督力度，提高审判工作的透明度，使审判程序的执行更加严格公正，从根本上杜绝人为的主观随意性，使审判工作始终保持其应有的客观性和中立性，从源头上防治司法腐败，确保司法公正。不仅可以为审判工作的公开、独立、透明提供保证，实现审判程序和审判结果的双重公正，而且可以通过审判信息的网络化以及司法数据库的建立运用，维护司法统一性。同时，审判过程的电子化和网络化，将使法官从原始的手工劳动中解放出来，极大地提高工作效率，提高案件结案率，降低错案率和超审限率，降低诉讼成本，真正实现高效率的公正；再配合诉讼服务大厅、诉讼服务网、12368热线、移动客户端等诉讼服务渠道，构建线上线下打通、内网外网互动的立体式诉讼模式，也就可以为诉讼参与人提供一体化、全方位、高效率的诉讼服务。

二、项目建设要求
2.1项目名称：宣汉县人民法院科技法庭。
2.2项目建设内容：6套标准型高清科技法庭，具体内容如下：
2.2.1庭审发言及摄像系统建设

实现庭审发言信息、全方位摄像信息等音视频信息的采集，为庭审直播、点播、远程观摩等应用和服务奠定基础。

2.2.2庭审发言系统

法庭内的庭审发言系统需要具备发言定位跟踪的功能，使法官及当事人发言时，庭审控制系统能自动切换至当前发言人的图像作为法庭显示和庭审直播的主要画面。发言定位跟踪功能能够根据需要启用或屏蔽，主审法官的语音激励功能具有最高的优先级。

每只话筒均具备独立的声音激励ID码，能够进行发言定位。

2.2.3庭审摄像系统

对法官及诉讼参与人完全拍摄应配置4台摄像机，即能够拍摄法官、公诉人（原告）、辩护人（被告）。

法官席摄像机也采用电动云台摄像机，可以根据不同法官的发言进行精确定位拍摄，其他摄像机采用固定摄像机，但能够进行自动变焦操作，以控制拍摄区域的范围。

2.2.4证据采集系统建设

法庭内配置的证据采集设备为：

实物展示台2个，用于各方各自展示各类实物证据。

当事人桌面上配置多媒体信息插座各1个，具备VGA视频输入端口和音频输入端口，正常时连接实物展台的VGA输出，必要时可用于当事双方自带电脑提供新证据应用。

2.2.5法庭显示与音响系统建设

庭审显示系统

标准法庭配置55英寸LED背光平板液晶显示系统，配置2套。

法庭桌面显示采用21英寸液晶显示器。为避免显示器遮挡视线，为每台显示器配置可调节倾斜支架。

法庭音响系统

在本方案中，我们为法庭所作的音响系统配置为：

数字音频处理器1个，能够自动消除远程提讯应用的回声现象、自动捕捉反馈自激信号并消除、自动降躁，减少人员操作的难度。（高清庭审控制主机可以内置有此设备，可无需另配。）

音频功率放大器1台。音箱2个。

庭审主机

庭审主机是数字庭审中法庭的核心硬件系统，一方面协助书记员完成庭审过程的控制工作，另一方面也决定着法庭内音视频显示的质量和最终庭审编码图像的质量。

本方案为法庭配置全数字、高集成、模块化庭审主机产品，在单一的、不大于2U高度的机箱内集成所有声音激励话筒接入、音频信号及高清/DVI视频信号处理、切换，高清分割画面合成、集中控制、数字化编解码等数字庭审功能。

根据法庭输出输入端口需要、法庭音视频处理功能要求、数字庭审编解码配置需求，本方案为法庭庭审主机的配置和功能如下：

摄像机接口为3G/HD-SDI接口，配置5个。

证据视频接口为VGA/DVI/YPbPr混合类型接口，配置4个。为书记员证据电脑提供1个接口，为双方当事人桌面所配置的VGA信息插座及所连接实物展台共提供2个接口。

庭审发言话筒提供11个接口，并具备幻象电源支持。

证据音频提供5个立体声端口，用于接入证据电脑、双方当事人桌面音频等。

4路可同时输出的1080P画面分割高清图像合成器，每路画面均支持2/4/6/8模式。

2.2.6法庭庭审应用系统建设

法庭庭审应用系统，包含了书记员庭审客户端软件、法官庭审客户端软件。

支持双显示输出能力，可以在不妨碍笔录和庭审控制的同时，播报法庭纪律、提供电子证据展示输出。书记员庭审客户端软件配置1套，运行在书记员电脑上。

三、建设依据

四川省高级人民法院《关于推进全省法院人民法庭信息化建设工作的通知》（川高法〔2022〕105号）
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