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“红与绿”司法保护协同机制  

--红七军团铜铁岭战斗旧址红色文化与福建龙栖山、君子峰国家级自然保护区绿色资源司法保护协同机制

红，记载了革命历史的发展历程；绿，承载着生态产业的发展希望，是党、国家和人民的宝贵财富。红七军团铜铁岭战斗旧址由临时指挥所、战壕旧址群、作战指挥中心、红军路及红军驿站组成，是福建省目前保存最完整、规模最大、实物遗存最为丰富的战壕旧址群之一。福建龙栖山、君子峰国家级自然保护区有着各具特色的森林植被生态系统和自然景观、国家重点保护野生动物、珍稀植物资源以及保护区内具有巨大经济价值的多样生物。红七军团铜铁岭战斗旧址位于将乐县白莲镇与明溪县夏阳乡交界处，福建龙栖山国家级自然保护区与福建君子峰国家级自然保护区相交界，为充分有效发挥审判职能作用，践行落实能动司法，将乐县人民法院与明溪县人民法院、福建龙栖山国家级自然保护区管理局、福建君子峰国家级自然保护区管理局、将乐县白莲镇人民政府、明溪县夏阳乡人民政府联合共建，建立“红与绿”司法保护协同机制，赓续红色文化血脉，用战役精神凝心聚力、育人铸魂；践行绿色发展理念，用生态理念为生态环境保驾护航。

一、工作目标
贯彻落实习近平总书记关于红色革命文物保护的重要指示精神，秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持“红与绿”深度融合发展，在司法工作中传承革命“红”，托举生态“绿”，在推动“红与绿”融合保护中延伸和发挥司法职能，突破传统工作格局，开创司法工作新模式，让“红色”引擎赋能高质量发展，让“绿色”驱动助力乡村振兴。

二、工作职责
（一）法院工作职责

一是围绕红色文化遗址与自然保护区的叠加优势，将乐县人民法院与明溪县人民法院联合成立“红与绿”文化司法保护联合法官工作室进景区驻点，对产生于基层一线的问题矛盾，两院及时协调沟通，同时与协同单位定期开展交流合作，为红七军团铜铁岭战斗旧址修缮建设、红色文化保护单位、施工单位和在生态环境保护方面提供法律咨询，协调化解修缮过程中引发的矛盾纠纷。二是对红七军团铜铁岭战斗旧址和福建龙栖山、君子峰国家级自然保护区的保护、规划、开发、利用中可能引发的矛盾纠纷做好风险预测，并向相关部门作出风险提示和防范化解的司法建议。三是对涉“红与绿”刑事案件，开展巡回审理，发挥刑事打击威慑力，有效减少盗掘古文化遗址罪、盗滥伐林木罪、非法狩猎罪等违法犯罪行为的产生，为加强红色文化遗址和绿色生态环境保护提供更加有力的司法保障。
（二）管理局工作职责

福建龙栖山、君子峰国家级自然保护区管理局联合成立“保护区司法保护委员会”，其主要职责：宣传、贯彻、执行国家、省、市、县关于自然保护的法律法规、方针政策等文件精神。保护和管理自然保护区内自然资源、生态环境和自然遗迹，建立护林防火联防组织，订立防火公约，定期巡查巡护，组织开展森林防火。加强森林病虫害防治，尤其是对当下松材线虫病易发多发风险隐患的预防和治理，保存和拯救自然保护区内珍贵稀有野生生物物种，保护生物多样性。组织开展科学研究活动和生态环境监测，依法查处破坏自然保护区内自然资源和生态环境的违规、违法和犯罪行为，及时移送司法机关。积极参与涉“绿”侵权民事纠纷的协调处理，为保护生态环境，推进人与自然和谐共生发展。

（三）乡镇工作职责

将乐县白莲镇人民政府与明溪县夏阳乡人民政府要充分发挥属地监管职责，为落实落细监管责任，与村委联动搭建“动态保护链”，召集网格员成立“司法保护志愿服务队”，对红色文化遗址定期开展巡护工作，通过采取现场检查、现状确认、拍照留存等形式，确认每个阶段遗址的近况，并登记成册形成资料库方便查询。积极开展红色文化保护宣传，通过开展讲红色故事、参观红色旧址、纪念革命先烈等形式，大力弘扬红色文化和革命精神，培养广大人民群社会主义核心价值观。
三、协同机制

（一）设立“红”“绿”司法保护示范点

依托辖区丰富的红色文化和绿色自然环境资源，将乐县人民法院与明溪县人民法院、福建龙栖山、君子峰国家级自然保护区管理局、将乐县白莲镇人民政府、明溪县夏阳乡人民政府在红七军团铜铁岭战斗旧址挂牌成立“红色文化司法保护示范点”，在将乐县龙栖山自然博物馆门口挂牌成立“绿色资源司法保护示范点”，统筹保护区域内“同规划、同落实、同见效”，探索构建“大联合、大促进、大发展”的工作格局，实现以点带面，形成环境资源保护工作合力。

（二）建立联席会议制度

由各协同单位主要领导牵头、属地政府有效联动、社会协同推进“红与绿”司法保护协同工作机制，加强对红色文化产业发展和绿色生态环境保护中的重大事项研究部署，以“‘红与绿’司法保护示范点”为根据地，定期组织召开工作联席会议，邀请相关职能单位、相关专家和技术调查官等参加，研究和协调“红与绿”文化保护的具体工作，形成长效机制，不断满足“红与绿”文化保护、发展对司法工作的期待和需求。
（三）建立共享、共商工作机制

各协同单位在线索移送、信息共享、专业支持和发布典型案例等方面加强协作，构建既依法监督又协同履职的新型协同协作关系。办案中共同组织座谈研讨，共商问题解决之策；整改后联合发布典型案例，放大工作效果，推动形成司法机关、属地政府、管理局“同发力、同推进、同落实”的工作格局，为保护红七军团铜铁岭战斗旧址和福建龙栖山、君子峰国家级自然保护区发挥司法能动作用。

（四）建立定期通报机制

为推动“红与绿”协同机制落地见效，明确协同单位责任，定期指定专人汇总保护情况，并在联席会上作出通报，总结司法保护协同工作中先进做法和典型经验，同时，发现工作中存在的问题和不足之处，促进各类问题即知即改、立行立改、全面整改，进一步提升司法保护力度。

（五）建立宣法+释法机制
由协同单位联合开展“红与绿”司法保护宣传教育。一是培养乡村“法治带头人”，积极与属地基层党组织结对共建，定期对村干部进行法律、法规培训，引导树立法治思维，提升依法履职能力。二是培养乡村“法律明白人”，依托“两山”巡回法庭，开展巡回审判、以案释法，达到“审理一案，教育一片”效果；选派法官组成法治宣讲队伍，开设法治讲堂、法治夜校、擂茶说法、村民谈法、法治知识竞赛等，拓宽释法宣传受众面。通过积极营造保护红色文化遗址、保护绿色生态环境的氛围，共同守护“红绿”资源，践行“两山”理念。
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