[bookmark: _GoBack]附件1 巢湖市人民法院法庭技术服务项目采购需求功能要求
（一）庭审视频应用系统服务
服务规模：支持13间法庭
服务功能要求：
1、庭审视频应用平台
基于庭审视频应用平台集成服务应用，管理应用视频，深度应用庭审视频，满足庭审服务价值的需要。应至少具备如下功能模块。
（1）庭审直播管理模块
须支持按开庭时间、法庭名称或输入名称案号筛选搜索查看案件；
须支持案件发布，输入案号、案由、案件名称、案件类别、审判程序、审理法院、开庭时间、开庭地点、承办审判庭、承办人、审判组织成员、庭审参加人等信息；须支持对发布案件的信息进行修改编辑；
须支持对未直播的案件进行删除，删除后在列表中消失；须支持对案件进行下线操作，下线后不在庭审公开网显示，同时须支持对案件进行修复、删除操作；
须支持对当天的案件进行开始、暂停、恢复、中断、结束操作；
须支持对庭审直播的案件进行录音录像和存储；
须支持直播消音功能，对个人隐私信息、涉敏感信息进行自动消音，并辅以手动消音；
须支持画面模糊功能，对庭审笔录进行自动识别并画面模糊，对当事人或代理人画面进行模糊处理。
须支持直播测试，创建的测试案件不在庭审公开网显示，用于测试检查庭审直播情况；
须支持对在相同法庭且在同一天开庭的多个案件进行同时开庭，进行联审，须支持追加和取消联审；
须支持将案件转异地至同级法院及下级法院，输入异地法院名称及开庭法庭，案件仍归属于当前法院；
须支持用Excel表格将多个案件批量导入，须支持导入模板的下载。
（2）庭审视频录音录像
须支持庭审录音录像案件创建、发布、管理，对已发布的案件信息进行修改编辑；须支持庭审录音录像案件正常开庭，并对开庭的案件进行录音录像存储；
须支持庭审录音录像案件一键设为公开案件，已存储的视频一键公开至中国庭审公开网。
（3）庭审视频下载模块
须支持提供有效的录像存储和管理功能，以确保庭审录像的长期保存和检索。
须支持直播案件、非直播案件的单个或者批量案件视频进行下载、播放、刻录、分享，对存储案件的音频分离并支持下载、播放、刻录、分享；
（4）历史案件合辑
须支持提供历史案件的录像存储和管理功能，以确保历史庭审录像长期保存和检索。须支持对历史案件视频下载、播放、刻录、分享，对存储的视频进行音频分离；
（5）视频监控服务
须支持对庭审视频进行自动巡检，故障预警；须支持故障通知配置，通过手机短信通知技术人员；
（6）第三方媒体直播
须支持对正在开庭的案件视频单独获取流地址，推送至第三方平台进行直播；
（7）案例指导平台
须支持案例指导平台首页自由配置，包含宣传资源位置图片，观看页面底图等；须支持案例指导平台素材库的管理；须支持配置专题分类操作，直接上传来自庭审的视频和素材视频；
（8）庭审三方评价：须支持能够接入“百场优秀庭审”活动；须支持对参选活动进行活动管理、评委管理，评价管理。
（9）法庭设备模块：须支持显示当前法院已绑定设备的法庭列表、设备型号及当前状态，并能够对绑定设备进行重启操作。
（10）法院信息管理模块：须支持对部门信息进行查看、新增、编辑操作；须支持对承办人信息进行查看、新增、编辑、删除操作。
（11）统计分析模块
须支持直播、非直播、隐私保护、案件类型、未直播案件的统计；须支持对筛选结果以Excel表格导出。
须支持统计全年全省及全市的庭审直播案件年度、月度、季度报告；须支持工作报告下载，首次下载需要填写有效身份信息。
[bookmark: _Toc1544840239]（12）日志查询模块
须支持显示系统账号登录日志和操作日志列表；须支持通过日志类型、用户名、时间范围进行筛选查询；须支持以Excel表格导出数据结果。
（13）用户管理模块
须支持创建当前法院书记员账号，输入姓名、用户名、密码信息；须支持对当前法院所有账号进行搜索、查看、删除、重置密码操作。
（14）修改密码模块
须支持修改当前账户密码，输入确认新密码后退出重新登录
2、互联网云平台
（1）实现庭审视频资源的统一存储和调度；利用云计算技术按需调度云平台的网络、带宽和存储资源，支撑接入案件顺畅播出；
（2）云平台支持灵活配置和调度资源，实现系统的平滑演进和升级；互联网流媒体中心借助全国范围的CDN网络进行数据分发。
（二）远程庭审服务
服务规模：支持2间法庭
服务功能要求：
1、远程庭审系统
[bookmark: _Toc1056599940]（1）认证登录：须支持当事人通过实名认证手机号登录微信小程序，参与远程庭审。
[bookmark: _Toc128424167]（2）庭前测试：须支持当事人在庭审前通过小程序端测试扬声器、摄像头、麦克风及网络是否正常，以保证庭审正常顺利进行。
[bookmark: _Toc203909534]（3）开庭管理：须支持6路画面的接入，以满足不同案件的开庭需求；须支持禁言、禁听、移除操作，以控制参与人的发言。
[bookmark: _Toc1527985448][bookmark: _Toc1871120973]（4）人员添加：须支持法官通过终端实时添加诉讼参与人或证人，参与人收到短信验证码通过小程序进入远程庭审。
（5）证据提交：须支持庭外当事人通过手机小程序或通过手机小程序扫码登录当事人web端进行起诉状、答辩状、证据等材料的上传。
[bookmark: _Toc36476733][bookmark: _Toc35985584]（6）阅卷共享：须支持法官查看当前案件的起诉状、答辩状、证据等材料；须支持法官对材料进行投屏共享，所有端全部预览该卷宗材料。
（7）笔录签名：须支持书记员发起笔录确认后，法官通过终端、当事人通过小程序端或终端进行笔录确认签名；须支持电子签名信息合成到笔录每一页最下方。
2、智能庭审系统
（1）身份认证登录：须支持书记员/法官通过人脸识别登录系统。
（2）庭审案件排期：须支持通过书记员PC客户端平台进行新增；须支持通过智能终端开庭前进行创建；须支持联审案件的新增及管理。
（3）确认到庭情况：须支持选择合议制或独任制审判方式；须支持根据情况设置当事人为缺席或到庭；须支持查看、新增、编辑、删除、更换当事人及陪审员信息。
（4）庭审程序设定：须支持书记员/法官根据案件实际情况，自主选择开庭程序；须支持新增、编辑、删除庭审程序模版。
（5）播放法庭纪律：须支持法官/书记员播放法庭纪律，庭内各方当事人观看法庭纪律视频。
[bookmark: _Toc1864525797][bookmark: _Toc1663468032][bookmark: _Toc561872176]（6）呼叫远程人员：须支持法官/书记员选择1位未到庭的当事人进行远程参与庭审，远程人员通过小程序进入庭审后即可进行视频通话。
（7）语音电话：须支持法官端及书记员端支持对关联的庭审参加人员或法院内相关人员进行快速拨号，须支持手动输入拨号。
（8）司法资源引入：须支持根据当前案由，向法官推荐常用的法律法规；须支持法官通过法信、企查查、裁判文书网对法律资源进行检索；
（9）庭审电子档案：须支持闭庭后对庭审过程全面解构，随案生成庭审电子档案。
（三）智能隐私保护服务
须支持在录像公开前，通过系统对录像中的音频、画面存在的敏感信息进行检测，系统自动处理检测到的敏感信息，如自动消音、笔录画面打马赛克。
须支持庭审视频公开时应对当事人进行隐私保护，具备对当事人身份证号码、通讯方式、住址、敏感词等智能消音处理。需具备提供二次手动处理隐私信息的能力，如手动对人脸进行模糊处理。
须支持针对已经进行隐私保护处理的视频录像，可以通过智能隐私保护菜单页查看视频录像中涉及多少处的隐私保护内容，支持点击每一处的内容播放消音效果，查看笔录画面处理的效果，方便快速了解实际的隐私保护的效果。
须支持手动或者自动对庭审过程中不同阶段的录像进行触发智能隐私保护操作。
须支持对于经过隐私保护处理的录像文件进行另存为，并与原录像文件区分。
（四）系统服务功能要求
★投标人须承诺具备“协助无缝开通中国庭审公开网接入服务”的服务功能。（需提供承诺函，格式自拟）
（五）项目实施要求
供应商须提供本项目的实施方案，指定项目负责人，负责本项目的安装和调试，并对系统质量负责，施工完成时间须在签订合同后三十天内完成。
（六）售后服务要求
供应商须提供售后服务方案（如服务体系、服务内容、故障解决方案、专业技术人员保障等）。
1) 须提供1年的整体项目质保服务（从项目验收合格之日起）；
2) 须提供每年至少1次系统巡检，对设备使用情况进行检查；
3) 须提供5*8小时热线服务电话，供应商在接到电话、传真或
EMAIL之后的2小时内应予以答复；
4) 须提供质保期内免人工费、免上门服务费服务，软件免费升
级。
5) 须在线答复采购人提出的故障问题，指导采购人技术人员排
除平台系统故障，使平台系统运行和使用恢复正常，满足采购人的要求。
（七）培训要求
供应商须提供完整的系统操作的培训方案，培训方式包括现场培训和集中培训，主要内容包括应用系统的操作使用、维护、安装等；主要培训对象为使用人员、管理人员及技术人员。


附件2 报价文件格式


（项目名称）

报
价
文
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投标人：（盖单位章）
法定代表人或其委托代理人：（签字或盖章）
年    月   日


一、法定代表人身份证明或授权委托书
1、法定代表人身份证明

供应商名称：                             
单位性质：                                
地址：                                   
姓名：          性别：         年龄：        职务：        
系                              （供应商名称）的法定代表人。
特此证明。

附：法定代表人身份证复印件
                        
供应商：                 （盖单位章）
                                          年       月       日







2、授权委托书
本人     （姓名）系       （供应商）的法定代表人，现委托   （姓名）为我方代理人。代理人根据授权，以我方名义签署、澄清、说明、补正、递交、撤回、修改 “           ”(项目名称）报价文件，全权处理与该项目投标、评审答疑、签订合同以及与合同执行有关的一切事务，其法律后果由我方承担。
委托期限：                  
代理人无转委托权。
附：法定代表人身份证复印件
委托代理人身份证复印件


投标人：                             （盖单位章）
法定代表人：                         （签字或盖章）
身份证号码：                          
委托代理人：                         （签字或盖章） 
身份证号码：                         


    年       月       日



二、投  标  函
致：       (采购人)        
1、我们决定参加贵单位组织的“                  （项目名称） ”的采购。我方授权               (姓名)代表我方               （供应商名称）全权处理本项目投标的有关事宜。
2、我方愿意按照文件规定的各项要求，向贵单位提供服务，总投标价为人民币          （大写）       （小写）；合同履行期限：        。
3、一旦我方成为合同签字人，我方将严格履行合同规定的责任和义务。
4、我方保证我方提供的文件是真实的、准确的。

供应商单位名称：                                （盖章）
供应商单位法定代表人或委托代理人（签字或盖章）：                

日   期：                   
通讯地址：                  
电   话：                   
传   真：                   



三.没有重大违法记录的声明
本公司郑重承诺：
本公司参加政府采购活动近三年内，在经营活动中没有重大违法记录，愿意接受社会各界监督。
本公司若有违反承诺内容的行为，自愿依法接受取消报价资格、记入信用档案、取消成交资格，愿意承担法律责任，给采购人造成损失的，依法承担赔偿责任。



供应商名称（盖章）：
日期：   年     月    日


四、营业执照
附营业执照复印件


五、完全响应采购文件承诺书
致：               （采购人）：
本承诺声明：                   （供应商名称）对本采购文件的相关要求完全响应。若有幸中标将严格按照以上承诺进行服务。
特此声明。
 
                供应商名称：                     （盖单位章）
              日    期：        年      月      日



六、服务方案


七、其他相关证明材料（如有）





