国家法官学院  中国政法大学
2011年法律硕士专业学位研究生招生简章
经国务院学位委员会批准，国家法官学院与中国政法大学2006年起开设合作培养法律硕士（J.M）专业学位研究生项目。几年来，两院校按照学位教育规律和人民法院干部教育培训规划的要求，坚持正确的办学方向，把提高人民法院法官队伍的素质和能力放在首位，积极探索，开拓创新，初步形成了较为鲜明的办学特色，成为培养高层次、复合型人才的重要途径。现已连续招收5届学生。2011年两院校继续招收法律硕士（J.M）专业学位研究生，有关事项如下：
    一、培养目标
    通过开展法律硕士专业学位研究生合作培养，进一步提高各级人民法院法官和司法行政干部的司法能力和水平，培养出一批具有精深法学理论知识和司法技能的高层次、复合型的法官和相关司法行政管理人才。
    二、报考条件
2008年7月31日前国民教育序列大学本科或本科以上毕业并取得毕业证书（一般应有学位证书）的法院在职法官和相关司法行政管理人员。
三、报名方式、时间和地点
采取网上报名与现场确认相结合的方式。
网上报名工作启用全国统一报名平台。考生在7月1日至14日期间登录“中国学位与研究生教育信息网”（以下简称“学位网”，http://www.chinadegrees.cn），按要求提交报名信息和上传本人电子照片。考生网上报名成功后，打印报名系统生成的《2011年在职人员攻读硕士学位报名登记表》（样表见附件），在7月15日至18日期间到各省级学位与研究生教育主管部门指定的现场确认点缴纳报名费、验证、确认报名信息。
现场确认时，考生须持规定的身份证件（第二代居民身份证或护照）至现场确认点，由工作人员核验，通过第二代居民身份证鉴别仪验证报名信息，并拷贝第二代居民身份证内数码照片文件（持护照者除外），本人在报名系统打印生成的《2011年在职人员攻读硕士学位报名登记表》上签字确认。报名信息一经签字确认，一律不得更改。
　　10月15日后，考生可在学位网下载准考证。
填写报名信息时，目录“报考硕士学位学校”中请选择“北京市—中国政法大学”；“报考学位类别”中请填写“法律硕士”；“报考院系”中填写“法官学院”在“备注”中填写“国家法官学院”。请务必牢记网报编号。
只进行网上报名，未到指定现场确认地点办理相关手续者，报名无效。
　　四、资格审查
考试成绩发布后，通过我院复试分数线的考生登录学位网下载本人《2011年在职人员攻读硕士学位资格审查表》，本人签名后将该表交所在单位人事部门（或档案管理部门，下同），核准表中内容、填写推荐意见，并在电子照片上加盖公章，然后按要求将《2011年在职人员攻读硕士学位全国联考资格审查表》（一式三份）、相关学历、学位证书及复印件交国家法官学院学历教育部进行资格审查。如考生持境外学历、学位报考，资格审查时须提交教育部留学服务中心出具的认证报告。
五、考试科目和时间、地点 
　  考试科目为英语、政治理论、专业综合考试（含刑法学、民法学、法理学、中国宪法学、中国法制史），共计3门。其中，英语、专业综合考试为全国联考，政治理论考试由国家法官学院和中国政法大学单独组织。
联考考试时间为2011年10月29日、30日。考试地点由报名所在省区市学位办公室指定，具体见准考证。
　　联考成绩合格后，参加由国家法官学院和中国政法大学组织单独的政治理论考试和复试。复试地点在国家法官学院，具体事项另行通知。
　　六、联考考试大纲 
　　联考考试大纲：《在职攻读法律硕士专业学位研究生招生联考专业综合考试大纲》,中国人民大学出版社，2011版；《在职攻读硕士学位全国联考英语（日语、俄语）考试大纲》，科学技术文献出版社，2005版。参考书目：《在职攻读法律硕士专业学位研究生联考专业综合考试教程》，中国人民大学出版社。
　　七、录取与入学 
　　录取根据考生笔试和复试成绩择优录取。2012年初公布录取结果并发放录取通知书。办理入学注册手续时，需携带录取通知书和1寸近期免冠照片4张。
　　八、学习方式和地点 
　　学习年限为3年，实行学分制。采用半脱产的培养方式。学员每学年集中两次，每次学习时间一至一个半月。授课地点在国家法官学院。  
　　九、学位授予
    学员在规定年限内修满所规定的学分，成绩合格，完成学位论文并通过国家法官学院与中国政法大学组织的论文答辩，学位评定委员会审核，经中国政法大学学位委员会批准后，授予法律硕士专业学位，颁发国务院学位委员会统一印制的学位证书。
　　十、学习费用 
    录取的学员须交纳学费、论文指导费、论文答辩费共计3.6万元。入学注册时一次性付清或在培养期间每学年开始时按年度交纳。京外学员在校学习期间，国家法官学院提供食宿，费用自理。
    十一、课程设置与师资配备
    学员除法学专业理论课外，还要参加适合本系统职业特色的实务课学习，如法官职业道德，领导科学与领导艺术，民事、刑事、行政和商事审判实务，司法审判技能，司法行政管理，法律适用方法论，司法体制与工作机制改革研究、国外法学理论与审判动态等全国中、高级法院院长培训班和高级法官晋级班等相关课程。授课人员除国家法官学院与中国政法大学的专职教授、副教授外，实务课则由最高人民法院院领导、各业务庭庭长、副庭长和资深法官以及相关各部委、首都其他部分高校的知名专家、学者担任。
十二、招生咨询 
　　国家法官学院研究生招生工作办公室：
    电  话：010-67559085  
传  真：010-67559085  
    联系人：唐老师  　
    地  址：北京市通州区天成桥甲一号教学楼101室
邮  编： 101100
网  址：http://njc.chinacourt.org
