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重庆市第二中级人民法院
关于印发《关于进一步做好涉民生案件执行工作的实施意见》的通知
辖区各基层人民法院：
为进一步推进辖区法院“基本解决执行难”工作，加大对市委第四巡视组巡视反馈意见整改问题的办理力度，切实执结一批关系人民群众切身利益的涉民生执行案件，现将《进一步做好涉民生案件执行工作的实施意见》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。
重庆市第二中级人民法院
2017年3月28日
重庆市第二中级人民法院
关于进一步做好涉民生案件执行工作
的实施意见
为进一步推进辖区法院“基本解决执行难”工作，加大对市委第四巡视组巡视反馈意见整改问题的办理力度，进一步做好涉民生案件执行工作，维护胜诉当事人的合法权益，结合辖区实际，特制定如下实施意见。
一、工作目标
紧紧围绕追索劳动报酬、“三费”案件、交通事故人身损害赔偿、医疗损害赔偿、工伤赔偿、刑附民人身损害赔偿等涉民生执行案件，加大执行力度、提高办理进度、强化措施运用、加快执行兑现，集中清理、执结一批涉民生执行案件，重点打击恶意拖欠民工工资、恶意规避执行等群众意见较大、社会反映强烈的案件，确保矛盾隐患得到及时化解，推动辖区各法院“基本解决执行难”工作向纵深发展。
二、工作步骤
行动时间定为2017年4月1日至2017年5月31日，行动分三个阶段：
（一）动员部署阶段（2017年4月1日—2017年4月10日）
主要工作为：辖区各法院对涉民生执行案件进行全面摸底清查，确定专人进行统计，于4月10日前上报市二中法院执行局。辖区各基层法院要结合本实施意见，制定符合自身实际的工作方案，明确工作责任和工作重点，做好动员、部署。
（二）攻坚实施阶段（2017年4月10日—2017年5月25日）
主要工作为：辖区各法院集中时间和精力，严格依法穷尽执行措施，综合运用限制高消费、限制出境、罚款、拘留、追究刑事责任等手段，有序做好涉民生案件执行工作，维护胜诉当事人的合法权益。
（三）总结验收阶段（2017年5月25日—2017年5月31日）
主要工作为：辖区各基层法院对涉民生案件执行情况进行总结，市二中法院对辖区各基层法院的涉民生案件执行工作情况进行检查验收，并通报验收结果。
三、工作要求
（一）加强领导，精心组织。辖区各法院要把进一步做好涉民生执行案件工作作为推动“基本解决执行难”的重要内容和有力抓手，集中调配人力、物力、财力，确保取得预期效果。市二中法院成立由党组成员、执行局局长张镇勇任组长，市二中法院执行局副局长、各处负责人为成员的市二中法院辖区涉民生执行案件工作领导小组。市二中法院执行局管理处具体负责整个行动的组织协调、督促指导等工作。辖区各基层法院应当成立相应的领导小组及工作机构，统筹各项工作，为工作开展提供有力保障。
（二）落实责任，严格纪律。市二中法院将定期统计相关数据、及时通报工作情况；加强对辖区法院工作进度的督促指导，定期听取工作进展情况汇报，帮助协调解决工作中的相关问题。辖区各基层法院要严格落实领导责任制，执行局长要亲自参与案件执行方案的制定并督促落实，亲自出面协调，排除各类执行障碍。要严格工作纪律，克服消极畏难情绪，做到有令必行、有禁必止，形成工作合力。
（三）强化措施，多方联动。辖区各法院要充分运用法律赋予的各项强制措施和手段，形成对被执行人的高压态势。要充分利用执行联动威慑机制，加强与银行、公安、边防、工商、国土房管等联动部门的协作配合，对恶意逃避抗拒执行的，依法采取搜查、罚款、拘留等强制措施，加大对拒不履行生效裁判的违法犯罪行为的打击力度。要充分发挥网络执行查控系统功能，快速查找被执行人银行存款、房产、车辆等财产信息，挤压老赖的生存空间。要充分利用失信被执行人名单制度对“老赖”的信用惩戒作用，有力打击失信行为。要积极向党委人大汇报工作，争取领导支持，加强与政府及有关部门的协作，建立定期沟通机制及典型案件通报机制，切实推动工作进展。
（四）做好宣传，营造氛围。辖区各法院要把进一步做好涉民生执行案件工作作为展示辖区各法院“基本解决执行难”工作成效、提升辖区司法公信力的重要内容，充分利用报纸、电视等传统媒体和微博等网络媒体，加强对行动的宣传报道力度，全面展示行动的工作成效，同时引导全社会对“执行不能案件”形成科学理性认识，凝聚理解执行、尊重执行、协助执行的广泛社会共识。舆论宣传中，要精心挑选一批典型涉民生案例，适时开展集中兑现交付活动，既积极宣传法院加强执行、保障民生的实际成果，也要曝光逃避执行、抗拒执行甚至暴力抗法的负面典型，努力营造良好的舆论环境。
（五）实时督导，深化成果。辖区各基层法院应按要求收集报送工作进展情况，并及时填报《涉民生案件执行情况案件办理汇总表》和《涉民生案件执行措施汇总表》（另行发送至各法院执行局内勤OA邮箱），通过内网邮箱报送到市二中法院执行局内勤邮箱。市二中法院将定期通报，并对辖区基层法院进行检查指导，对行动不力、弄虚作假的法院，将加大督导力度、予以通报批评，并按有关规定严肃处理。
抄送：重庆市高级人民法院
重庆市第二中级人民法院办公室            2017年3月28日印发
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