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重庆市第二中级人民法院

决战决胜“基本解决执行难”基本情况

人民法院维护社会公平正义，既要让有理有据的人民群众打得赢官司，更要为打赢官司的人民群众实质性地兑现胜诉权益。长期以来，基于“被执行人难找”“协助执行人难求”“被执行财产难查”等原因，“执行难”一直是困扰人民法院工作的突出问题之一。2016年3月，最高人民法院周强院长在十二届全国人大四次会议上提出“用两到三年时间基本解决执行难”，向全国人民作出了庄严承诺。为坚决打赢”基本解决执行难”这场攻坚战，重庆市第二中级人民法院迅速行动起来，全面革新，挂图作战，攻坚克难，精心确定了65项决胜“执行难”的具体工作，一盘棋做谋划、一幅图干到底，抓执行质效下狠功夫、抓规范执行谋新出路、抓执行联动做大文章、抓执行威慑出真招数、抓执行公开求新突破，实现了执行模式重大转变，执行工作多点开花，取得了实实在在的成效。

院党组书记、院长张立同志强调：“坚决以锐意革新的精神攻克‘执行难’，将传统优良经验方法与当下科技创造创新有机结合起来，打造智慧与智能兼容并蓄的强制执行；让有财产可供执行案件得到切实有效执行，让无财产可供执行案件得到当事人充分理解信服，不断提高司法公信力，如期打赢‘基本解决执行难’决胜战！”

    一、提升质效：将“纸上权利”兑现为“真金白银”
市二中法院执行工作始终坚持结果导向，践行以人民为中心的发展思想，率先推行案件分类管理机制，建立“排查、部署、行动、疏导”的四步工作法，实现案情清楚、措施有力、目标明确的规范化、精细化管理。

对有财产可供执行的必结案件，加快办案进度，严格限定办案期限，执行完毕案件结案平均用时从过去的93天缩短到64.7天。

将有财产但处置难度大的案件，纳入“执行难”攻克重点，建立健全案件研讨机制、长期未结案督办机制。发挥“关键少数”表率作用，院长、执行局长亲自督办、亲自协调了涉被执行人为重庆忠县宝狮置业有限公司、重庆斗星动力机械有限公司等重大系列执行案件，有力推动案件资产处置，两宗案件财产变价分别为41033余万元和6900余万元。

严格控制“四查”后无财产可供执行案件数量，严格管理，积极寻找执行机遇。健全无财产可供执行案件退出机制和恢复执行机制；推动执行转破产有序衔接，及时清理“僵尸企业”和空壳公司，为市场经济健康发展提供有力司法保障。对于无财产可供执行案件的申请执行人，或引入“债务通”平台置换债权，或对生活确有困难且经严格审核符合法定条件者落实执行救助。2016年以来，发放司法救助资金192.30万元，做到“应援尽援，应救尽救”。

2016年以来，辖区两级法院受理执行实施类案件68745件，办结52052件，结案率75.72%。执行兑现金额63.56亿元，执行兑现率32.02%，实际执行率44.29%。办结财产保全案件8073件，保全财产价值约77.03亿元。
“落实案件规范化精细化管理、推动案件又快又好办结是攻克‘执行难’取得实效的关键举措，是实实在在体现司法为民的过程，我们真正将老百姓的‘纸上权利’兑现为真金白银，要让老百姓有更多的获得感和满足感”市二中院院党组成员、执行局长揭诚渝说。
    二、规范执行：从“登门临柜”改变为“全网智搜”

解决执行难，第一大难题就是查人找物难。在过去，执行工作被戏称为“一台车两个人，天南海北到处寻”，财产查控必须“登门临柜”，到银行、土地房屋管理部门、车辆管理部门区调查核实控制，通常也像“大海捞针”。

为了给财产查控增添科技羽翼，市二中法院提出“向科技要执行力”，以执行指挥中心信息化建设为依托，构建完善了以网络财产查控、网络司法拍卖、案件信息管理、远程视频会议、远程执行指挥为核心的多层次、全方位、立体化的网络智能平台。

现在，执行法官在办公室点击鼠标即可对被执行人的银行存款、车辆、房屋等财产进行“一键查控”。自2016年以来，辖区两级法院通过网络平台对案件财产查询445万条次，控制财产金额逾12亿元。

2017年3月，辖区两级法院全面启动网络司法拍卖，执行中处置财产均在淘宝网、京东网等平台上公开竞价，执行财产变价高效、公正、透明。今年1月份，该院在淘宝网上成功拍卖重庆斗星动力机械有限公司所属的位于开州区赵家工业园区内的土地使用权和相关地上建筑物，最终以6962万元成交。网络司法拍卖启动以来，上网拍卖标的物数量1015件。目前已成交633件，流拍103件，其余尚在拍卖中，标的物成交率86.18%；成交额9.68亿元，溢价率22.26%。

过去，辖区法院召开执行工作会、研究执行案件，总是需要执行法官来回奔波，有时甚至由于路途长远耗时多导致错过执行最佳时机。2016年7月起，市二中法院执行指挥中心视频会议系统实现全辖区实时互联，远程视频会议、远程案件研讨会运转顺畅，大大地节约了执行工作成本，省去了长途奔波之累，加强了辖区法院间的配合协作，提高了执行工作效能。

在此基础上，重大执行案件远程指挥也全面启用。在一起扣押被执行人车辆的执行过程中，市二中法院全程实行执行指挥实时监控，执行人员佩戴单兵影像设备出勤，借助4G视频监控技术和GPS卫星定位技术，实时回传视频信息，指挥中心全程指挥、全程监控、全程留痕，规范有序地扣押了车辆。

增添了科技的羽翼，执行“消耗战”的工作方式逐渐为执行指挥中心“阵地战”所替代，实现了执行法官真减负、惩戒老赖更精准。

    三、执行联动：自“单线作战”转变为“集团冲锋”

执行工作的特点决定了执行程序的空间开放性和时间灵活性。执行从来不是法院一家之事，它需要全社会各单位各部门的大力支持、配合、协助。市二中法院积极谋划辖区执行“一体化联合作战”大格局，汇聚强大合力，力克“执行难”。

在内部联动上，辖区两级法院充分借助执行指挥平台，加强联动协作，统筹协调，服从指令，密切配合。3月份的一个周末，市二中法院执行指挥中心值班备勤法官于下午16时接到公安“临控”系统的消息，显示被执行人高某正在云阳某网吧上网。旋即启动快速反应机制，发出指令，云阳法院执行指挥中心值班备勤法官协助赶往现场控制被执行人。17时，云阳法院即将被执行人高某控制。对这突如其来的一幕，高某一脸愕然。当天晚上，高某筹足人民币5万元，当场履行、全案执结。

辖区两级法院配合协作，在渝东北深入开展了“迅雷”涉民生案件专项行动，清理执结11814件，兑现5.21亿元；开展了金融债权案件清理活动，清理执结3574件，兑现7.25亿元；开展了涉党政机关案件清理活动，清理执结153件，兑现0.17亿元。

市二中法院还严格落实执行监督，进一步加强内部联动。该院制定了《关于辖区基层法院执行案件督办工作的规定》，督促基层法院及时办理群众反映的问题线索，充分运用督促执行、联合执行、交叉执行、指定执行等措施，推动重点案件办理，规范、指导辖区执行疑难案件办理。例如，该院提级执行了基层法院办理的案件中涉被执行人为镇人民政府的执行案件2件，涉案金额240万余元，全部执结。

在外部联动上，市二中法院积极与重庆机场公安、武汉海事法院、万州区税务局等部门紧密协作，签署合作备忘录，进一步强化了该院在查控老赖、查询财产以及处置船舶资产等方面的工作力度。辖区各基层法院主动争取党委政府的支持，出台关于支持人民法院基本解决执行难工作的文件，与当地各职能部门构建了长期合作机制。例如，开州法院得到政法委支持，与当地公安、检察院召开联合打击拒执违法行为的专项联席会；梁平法院、巫山法院邀请基层干部参与执行，帮助协调邻里纠纷。市二中法院始终坚持“内联带动外联”，借助执行指挥中心的平台，将辖区各家基层法院联动资源整合起来，形成执行合力大格局。

执行工作由过去的一家法院“单打独斗”，转变成全辖区多部门的“集团冲锋”，为全面决胜“基本解决执行难”打下了坚实基础

四、执行威慑：把“小米加步枪”改造为“全武装协同”

过去，对失信被执行人的惩戒措施和手段极为有限，诸如限制高消费这样的法定措施因为缺乏相应的配套机制，成了“纸上制度”，没能真正发挥功效。2016年初，最高人民法院提出“基本解决执行难”时，执行法官们也曾心存疑虑、也曾无奈地自嘲道：“‘小米加步枪’式的单一执行手段怎么打赢攻坚战？”

经过两年多时间的努力，市二中法院借助联动平台，将各类强制执行措施有效利用起来，编制了一张庞大的失信惩戒密网。限制高消费、曝光失信被执行人名单、“临控”、搜查、罚款、拘留以及移送公安追究刑事责任等强制性措施有机结合，有的放矢，对失信被执行人构成了“火力加乘”，让被执行人“一处失信，处处受限”。

为进一步确保全天候、无死角对失信被执行人实施“包围战”“歼灭战”，市二中法院完善了执行值班备勤制度，“执行110”有序运转。该院深化执行团队改革，构建了知识互补、精力互补、新老结合的执行团队；设立司法警察支队第三大队，派驻执行局配合执行工作；执行团队作为备勤组轮流值班已成固定机制，5个团队按顺序轮值，每周一换，全天24小时执行指挥中心在线值班。

2016年以来，辖区两级法院对2.56万人限制高消费；将4.08万人纳入失信被执行人名单；搜查1136次；罚款138.3万元；临控出动1860次，实际控制 260人；拘留2083人；移送追究拒执罪等刑事责任52人，实际判刑7人。

今年 6月5日17时，市二中法院执行法官以雷霆之速突击并搜查了被执行人位于万州区五桥街道的隐秘住处，查获现金107万元，并依法决定对被执行人王某采取司法拘留措施。现场群众对法院坚决果敢的执行行动拍手称赞。“听到群众掌声的那一刻，我们由衷感到欣慰！执行工作赢得了群众的理解和支持，破解‘执行难’，我们信心满满！”执行局副局长郝伟光说。

    五、执行公开：由“闭门造车”转化为“开门纳谏”

执行信息化程度提高了，法官从财产查控的繁杂事务中得以抽身，在一定程度上减轻了执行法官事务性工作负担，但是规范执法办案的要求却一点没有降低。过去，执行法官各地奔波、埋头办案。如今，执行程序要求公正、阳光、透明，要求与申请执行人沟通释明，无财产可供执行案件必须得到当事人的理解信服。

辖区两级法院全面推行执行文书网上公开、办案流程公开，接受全社会监督。2016年以来，公开上网执行法律文书12912份。建立健全“易诉”平台、“全域异地立案”，群众打官司、申请执行均可上网立案，全程跟踪办案流程，满足了群众多元化司法需求。

市二中法院主动“开门纳谏”，从2017年1月份起，我院就组织辖区九个基层人民法院轮流召开“基本解决执行难”工作汇报会，向人大代表、政协委员汇报执行情况，将汇报会与邀请代表委员见证执行活动有机结合起来，赢得了代表委员们的理解和支持。代表委员在会上纷纷建言献策。市人大代表谭理建议“深入区分‘执行难’与‘执行不能’，加大对基层干部的培训，由基层干部协助宣传，引导群众正确认识执行不能。”云阳县政协委员陈俊百建言“将协助执行纳入政府年度综合治理工作考核项目，提高各职能部门配合执行的积极性。”……

执行工作要“走出去”，让人民群众理解、尊重和支持。市二中法院辖区两级法院在各区县主要商圈、广场开展了“千名法官执行联动”“执行工作进万家”等一系列大型执行宣讲活动。近期，还将展开“执行攻坚·决战渝东”大型户外宣传活动。

执行工作更要“走进去”，走进当事人的心里去，让当事人理解信服。梁平区石安镇村民谭某夫妇二人在向高某追索施工合同工程款时，高某强行驾车逃离致谭某之妻死亡。谭某申请法院执行高某刑事附带民事赔偿款和工程款。谭某扬言，赔偿款一天不到位，就不安葬亡妻。市二中法院执行指挥中心在执行监督过程中，了解到该案的特殊性后，当即决定提级执行。接案后，执行法官第一时间与谭某联系见面，安抚情绪，沟通案情，努力作通谭某的思想工作。主动、耐心与谭某交流执行进展情况，经不懈努力，取得了谭某的信任。另一方面，执行法官快速行动，处置财产，案件圆满执结。谭某向执行法官赠送了绣有“伸张法律正义，彰显执行权威”的锦旗，感慨道：“感谢执行法官伸张法律正义，你们耐心释法说理、倾力执行，为我讨回公道，我十分满意！”

金杯银杯，不如人民群众的口碑。决胜“基本解决执行难”号角已经吹响，全力打赢这场攻坚战，努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义，是市二中法院全体执行法官孜孜不倦的追求！

	报：市委政法委，市高法院；

送：辖区全国人大代表、政协委员，辖区市人大代表、政协委员。
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