广西壮族自治区高级人民法院
2018年优化营商环境工作绩效展示

2018年，我院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领全区法院认真贯彻落实中央、自治区关于优化营商环境的决策部署，充分发挥审判职能作用，牢固树立谦抑、审慎、善意、文明的司法理念，切实将优化营商环境措施落实到位，为全区经济持续健康发展营造良好的法治环境。根据自治区绩效办《关于印发<2018年度优化营商环境责任单位社会评价工作方案>的通知》（桂绩办发〔2018〕21号）要求，现将我院2018年优化营商环境工作绩效成效展示如下：
一、加强领导，精心部署，把最高人民法院、自治区优化营商环境的司法保护决策部署落到实处
全区法院全面贯彻落实最高人民法院《关于为改善营商环境提供司法保障的若干意见》以及自治区党委、自治区人民政府《关于进一步深化改革创新优化营商环境的若干意见》(桂发〔2018〕10号)、自治区人民政府《关于印发<鹿心社、陈武同志在全区深化改革优化营商环境大会上的讲话重点工作分工方案>和<鹿心社、陈武同志在全区工业高质量发展大会上的讲话重点工作分工方案>的通知》精神。2018年6月，自治区高级人民法院出台《关于为深化改革创新优化营商环境提供优质高效司法服务和保障的实施意见》（桂高法〔2018〕114号），要求全区法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将“优化营商环境人人有责，人人都是环境，人人都是形象”摆在突出位置，主动拓展司法服务职能，创新司法服务保障举措，营造稳定公平透明的法治营商环境，为推动新时代广西发展新跨越保驾护航。
二、依法履行审判职能，准确把握和严格落实优化营商环境司法政策
[bookmark: _GoBack]（一）加强刑事审判工作，加大对非法集资等涉众涉利型犯罪案件的审判力度。严厉打击危害金融犯罪案件。对非法吸收公众存款、骗取贷款等危害金融犯罪保持高压态势。其中，对柳州市中级人民法院受理的在广西有重大影响、涉案金额达到420亿元的中美天元融资性担保集团有限公司、吴东等人骗取贷款、单位行贿一案进行挂牌督办，主动向自治区党委政法委汇报工作进展，主动报请召开案件协调会，指导柳州市中级人民法院完成案件审理工作，该案已于11月2日作出一审宣判。与此同时，审结关联案件柳州银行董事长刘忠受贿、违法发放贷款68亿案件。督办指导非法集资重大案件。根据自治区关于非法集资案件风险处置攻坚要求，为配合有关部门严厉惩处非法集资犯罪，于2018年11月1日下发《关于将“MU”基金案、同城人人贷等非法集资重大案件（风险）列为督办案件的通知》，督促相关法院主动与有关部门对接，着力做好督办案件相关配合处置、社会稳控工作。
（二）加强破产审判工作，促进产业转型升级，着力营造依法保护民营企业合法权益的法治环境。2018年5月我院积极协助自治区政协委员提交的“关于加强人民法院破产审判工作的建议”提案，推动府院联席机制、破产启动基金制度、危困企业识别机制等重要机制的建立及落实。2018年6月26日，我院公布了更新后的《广西企业破产管理人名册》。近期将印发《广西企业破产管理人分级管理办法》，为统筹管理人资源、精确化管理奠定基础，推动完善破产重整、和解制度，促进有价值的危困企业再生。为充分发挥破产制度的积极功能，完善执行转破产的程序衔接，解决执行难问题，目前我院正在起草《破产案件简化程序裁判指引》，破产案件审理周期偏长的实际情况将得到改善。2018年7月，自治区高级人民法院受理柳州正菱集团有限公司及53家关联公司重整一案。正菱集团是广西综合性大型民营企业集团，在广西乃至全国有较大影响力。该案涉及民间自然人债权人多达上千人；涉债总额约300亿人民币，涉诉案件约420件，标的金额本息共计约85亿元，正在执行未结的案件66件，案值约9亿元；债务人的有形资产不仅涉及整个广西各个地市、县，还包含在江苏、福建等外省的相关优质资产。为更有利于公平保护债权人合法权益，有利于资源整合，降低成本，提高企业重整的司法效率，确保重整顺利进行，合议庭经综合考虑后，决定合并重整柳州正菱集团及53家关联公司。11月中旬，本案已顺利召开第一次债权人会议，财产管理方案得到超过89%的到会债权人或代理人的认同并获通过。
（三）认真贯彻落实国家知识产权战略，加大知识产权保护力度。自治区高级人民法院坚持以深化改革、完善制度、统一规则为着力点，积极探索符合知识产权案件审理规律的审判体制机制创新，知识产权司法保护力度进一步加大，有效遏制各类侵权行为。2018年1—10月全区法院共受理各类知识产权与竞争纠纷案件2239件，审结1454件。今年下半年，自治区高级人民法院组织开展了“建立以知识产权市场价值为指引，补偿为主、惩罚为辅的侵权损害司法认定机制”的专项调研，结合目前广西法院知识产权民事审判的工作实际和优化营商环境的迫切需要，选择以商标案件侵权损害赔偿为切入点，深入研究商标侵权纠纷中损害赔偿的裁判方法及裁判规则。通过选取南宁、柳州、桂林三个中级人民法院审理的298件商标侵权纠纷案件为样本，对广西法院在商标案件审判实践中关于确定赔偿数额的典型案例进行实证分析，并进行理论化、系统化、规范化的总结，以期建立一套符合审判实践的商标案件侵权损害赔偿机制，进一步提升我区法院知识产权司法保护的整体水平。
三、打造公正高效便捷的诉讼服务环境，规范诉调对接工作，提升司法质效
（一）建章立制，加强对全区法院的立案指导。2018年4月24日，自治区高级人民法院在柳州市中院召开全区法院深化立案登记制改革座谈会。要求全区法院要更新理念、转变观念，毫不动摇地推进立案登记制改革。同时，出台了《广西高级人民法院各类案件移送工作暂行规定》，规范上下级法院、高院机关各部门之间二审案件移送标准和具体要求。目前又起草了《关于复查、再审案件调卷工作的暂行规定》，并对《民商事案件立案规范指引》和《行政案件立案规范指引》进行修改完善，明确立案登记工作中的具体操作步骤、要求，巩固并深化立案登记制改革工作。截至2018年11月，全区三级法院裁定不予受理的民商事案件1415件，占受理一审民商事案件281457件的0.5%。
（二）建立矛盾纠纷化解对接机制，更好地化解纠纷。根据最高人民法院司改办会同中国侨联权益保障部召开的涉侨纠纷多元化解试点工作推进会的会议精神，我院经过了解、考察，征求自治区侨联意见，确定容县人民法院、防城港市防城区人民法院为涉侨多元化纠纷解决机制的试点，已下发确定试点单位的正式文件，并积极指导试点法院开展相关工作。在自治区高级人民法院的统一部署下，全区基层法院诉调对接工作迅速展开，力争今年通过委派调解、委托调解化解纠纷，在全区基层法院多元纠纷化解的纠纷达到立案庭受理民商事案件快速审判数的10%以上。
（三）依托“智慧法院”，建设了矛盾纠纷多元化解平台。广西法院矛盾纠纷多元化解平台通过PC端、移动端结合，内网、互联网交互的方式，为法院、调解机构、当事人三方提供调解引导、调解申请、调解登记、调解分配、调解办理、远程视频调解、调解成功转司法确认、调解失败转立案、调解机构维护、调解人员准入、统计分析等功能，实现从调解登记到调解转办，从调解机构管理到调解案件监控等“一站式”流程性调解办理，实现多元化调解机制与法院诉讼程序无缝对接，打通了诉讼与调解之间的通道，方便法官快速立案。整个调解过程程序公开、全程留痕，有效防止调解过程中的廉政风险问题。针对当事人距离远、纠纷解决成本高、参与诉前调解积极性低的问题，平台为调解机构、调解人提供电脑网上调解和手机移动端APP两种工作模式，便于随时随地组织调解、参加调解、记录调解信息、查询调解情况。如今，当事人足不出户，仅需通过电脑端或手机下载APP完成实名验证，即可以进行网上诉前调解，最大程度地降低了异地参与诉前调解的成本，为不便到法院参加调解的当事人提供了极大便利。
（四）依托开展“质效提升年”行动，集中清理长期未结涉企诉讼案件。2018年6月22日，自治区高级人民法院下发了《关于开展全区法院长期未结诉讼案件专项清理活动的通知》（桂高法网传〔2018〕79号），全区各级人民法院在2018年6月下旬至2018年9月30日开展为期100天的长期未结诉讼案件专项清理活动，要求全区法院建立长期未结诉讼案件有效防控机制，长期未结诉讼案件进入良性发展态势。据统计，在活动开展期间，全区法院共审结644件涉企业长期未结诉讼案件，占全部审结案件的46.73%。
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