附件1
承诺书
我机构自愿进入吉林法院对外委托鉴定、评估机构信息平台，接受吉林各级法院委托的业务，坚持诚信服务、合理收费，并承诺如下：
一、保证我机构依法设立并具有相关执业资格（执业资格在规定有效期限内），承诺负责具体鉴定评估案件的鉴定评估人员均符合相关的执业资质要求。
二、严格按照《吉林省高级人民法院关于开展2019年度“吉林法院对外委托机构信息平台”已入围机构备案审核工作的公告》要求如实上报备案审核信息，及时更新同步网上填报信息，确保在信息平台填报的各项信息（包括：营业执照、许可证、机构和执业人员的执业资格、行业备案材料等）真实有效，与提交备案审核信息完全一致。日后机构信息发生变化，将及时填报变更信息，并主动向机构工商注册所在地的中级人民法院或吉林省高级人民法院提供相应证明材料。
三、遵守国家法律、法规、规章、行业管理规定以及对外委托管理的相关规定，严格按照技术规范执业，严格按照法定收费标准收费，并自觉加强对本机构及执业人员执业活动的监督、规范与管理。
四、在执业活动中诚实守信，做到独立、客观、科学、公正，不徇私舞弊、弄虚作假、损害公共利益和他人合法权益。
五、在资质许可的范围内接受委托。受委托事项若超出执业范围，要及时向委托法院说明，退回委托案件；因出现不可抗力等情况，无法接受委托的，要及时书面告知委托法院。
六、遵守回避制度。遇到相关法律法规规定需回避的情形，主动向委托法院申请回避。如果明知有法定回避情形而不主动提出回避，自愿接受相关管理部门的处罚，并承担由此带来的一切后果。
七、保证规范收费。有行业收费标准的，按标准收费；无行业收费标准的，应结合市场实际情况和委托法院的建议合理确定费用；可议价区段的收费应根据当事人实际情况和委托法院建议给予较大幅度的优惠，并承诺自愿承担适当的法律援助及减、免费用义务。
八、不私自会见案件当事人，不直接接受当事人自行提供的与委托事项有关的材料，不提前向当事人透露鉴定结果，保证鉴定意见书（正式稿）出具后直接交送委托法院。
九、遵守委托法院对委托事项的期限要求，在规定的期限内完成鉴定、委托工作。需要延长期限的，及时向委托法院提出申请并书面说明理由。
十、妥善保管有关材料，自觉保守在执业活动中知悉的国家秘密、商业秘密、审判秘密和当事人个人隐私。对因不认真履行职责而错过鉴定时机，或者将送检材料破坏、丢失，致使无法再鉴定的情形，应承担相应的法律责任。
十一、切实保证鉴定质量，确保出具的鉴定意见科学、客观、准确。因技术标准引用错误，造成鉴定结果明显偏差的，或无正当理由不能按照《司法鉴定程序通则》等相关法律法规的要求完成鉴定工作的，自愿接受人民法院的各项处理意见。
十二、不无故拒绝法院委托，不无故在接受委托后中途自行将案件退回，不无故在出具鉴定意见书（正式稿）后撤回原鉴定意见，否则自愿接受法院在平台对其的处理，并承担由此产生的不利后果。
十三、保证合理收取出庭费用，履行鉴定人出庭作证义务。若因出庭费用过高或无正当理由拒不出庭作证，当事人要求终结委托并返还费用的，应如数返还，由机构和鉴定人承担相应后果， 
十四、遵守廉洁执业的规定，不给予人民法院有关人员任何财物或其他利益，不接受案件当事人及相关人员的任何财物或其他利益。
十五、及时向人民法院报告行业主管部门或行业协会对本机构的处罚情况。
十六、积极主动配合各级法院关于委托鉴定评估案件开展的相关工作，在接受委托前明确鉴定预估费用，后期实行多退少补。若受理后实际鉴定费用与预估费用差距过大，导致当事人无能力配合完成交费工作，承诺适当减免超出部分费用，不因此拒不交付鉴定意见，拖延案件审理进程。
十七、遇到人民法院认为需要暂停委托、停止委托情形的，承诺积极配合对相关情况进行调查核实工作。若经调查后发现情况属实，自愿接受人民法院的处理意见。
十八、自愿遵守吉林省高级人民法院作出的关于对外委托机构管理的相关规定。
上述意思表示真实有效。
承诺人：（机构印章）
法定代表人（签名）
年  月  日
