案例1

蓝某明等生产、销售不符合安全标准的食品案
基本案情

2017年2月至2018年5月，被告人蓝某明以每头30至100元不等的价格，分别向经营养猪场的被告人卢某清、宋某会、陶某群收购了20头、8头、6头病死或者死因不明的猪，将收购的死猪进行屠宰加工后销售给经营某冻品店的被告人罗某裕、李某莲及被告人陈某。被告人陈某将购买的肉制品储存在斗门区某废弃屋内的冰柜，然后以每斤6.5-7.5元的价格销售被告人罗某裕、李某莲等人。被告人罗某裕、李某莲将购买的死猪肉进行切块包装对外零售，被告人梁某培将多次从被告人罗某裕、李某莲处购买的110斤死猪肉，在其经营的快餐店加工成快餐销售给客人食用。
2018年5月10日，公安民警在上述废弃屋内查获肉制品1040.2斤，在上述冻品店查获肉制品234.5斤。经检验鉴定，抽检的9批次样品中，8批次样品检出猪瘟、猪圆环病毒或兽药残留超限量。
2018年5月10日，公安民警抓获了被告人蓝某明、罗某裕、李某莲、宋某会、卢某清、陶某群。2018年6月8日，被告人罗某裕协助公安民警抓获了被告人梁某培。2018年6月9日，被告人陈某向公安机关投案。

裁判结果
珠海市斗门区人民法院经审理后认为：
一、惩罚性赔偿金的计算依据及金额
关于对各被告人的惩罚性赔偿金应当按照《消费者权益保护法》中规定的惩罚性赔偿款计算的辩护意见，是否可以采纳的问题。
《食品安全法》和《消费者权益保护法》都属于保护消费者权益的法律，但从两者的关系来看，《消费者权益保护法》是保护消费者权益的一般法律，而《食品安全法》则是一项专门保护食品安全领域消费者权益的特别法律。按照特别法优于一般法的法律适用原则，消费者因购买不符合食品安全标准的食品而引起的纠纷，应当适用《食品安全法》，且《消费者权益保护法》第五十五条明确规定“法律另有规定的，依照其规定”。法院遂依照《食品安全法》计算各被告人的惩罚性赔偿金。
二、承担方式的认定
根据《侵权责任法》第八条规定，二人以上共同实施侵权行为，造成他人损害的，应当承担连带责任。
被告人蓝某明从被告人卢某清、宋某会、陶某群处收购死猪进行生产，再销售给了被告人罗某裕、李某莲、陈某，被告人罗某裕、李某莲又将部分死猪肉销售给了被告人梁某培，被告人罗某裕、李某莲、陈某、梁某培系直接将死猪肉销售给了消费者，即被告人蓝某明应对被告人罗某裕、李某莲、陈某、梁某培应支付的惩罚性赔偿金承担连带赔偿责任。被告人李某莲、罗某裕应对被告人梁某培支付的惩罚性赔偿金承担连带赔偿责任。因本案查明的死猪肉仅有部分来自于被告人卢某清、宋某会、陶某群，故法院根据死猪数量的多少对其酌定连带赔偿的金额。
三、关于公益诉讼起诉人诉请的无害化处理的代履行费用468元，系将从被告人陈某处查获的1040.2斤死猪肉进行无害化处理由财政支付代履行费用，该部分猪肉系被告人蓝某明销售给被告人陈某，且有可能是被告人宋某会、卢某清、陶某群销售出来的，无法作出区分，因此对该部分费用由被告人蓝某明、陈某、宋某会、卢某清、陶某群承担连带赔偿责任。
法院经审理认为，被告人蓝某明、罗某裕、李某莲、梁某培无视国法，违反国家食品安全管理法规，明知是病死或死因不明的死猪、死猪肉等，仍进行收购、生产、加工和销售，足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病，其行为均已构成生产、销售不符合安全标准的食品罪。被告人陈某、宋某会、卢某清、陶某群无视国法，违反国家食品安全管理法规，明知是病死或死因不明的死猪，仍予以非法提供、销售，足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病，其行为均已构成销售不符合安全标准的食品罪。
 罗某裕梁某培罗某裕李某莲罗某裕八名被告人违背食品安全生产的职业道德和义务，构成犯罪，为防止其再犯同类犯罪，依法应予以从业禁止的处罚。
八名被告人的犯罪行为侵犯了不特定多数消费者的合法权益，危及广大消费者的食品安全，损害众多消费者的生命健康权，除应承担刑事责任外，依法还应承担销售价款十倍赔偿金并赔礼道歉等民事责任。
综上，珠海市斗门区人民法院作出判决：八名被告人犯生产、销售不符合安全标准的食品罪，被判处二年至七个月不等有期徒刑、并处罚金、没收违法所得，并被判支付销售价款十倍的惩罚性赔偿金、3-4年从业禁止、向消费者公开赔礼道歉。宣判后，上述被告人均未提出上诉，现判决已发生法律效力。

典型意义
本案是珠海市首例食品安全领域公益诉讼案。本案法庭教育与判决说理透彻，被告人全部认罪伏法。其中，八名被告人违背食品安全生产的职业道德和义务，构成犯罪，为防止其再犯同类犯罪，斗门法院依法予以从业禁止的处罚；充分发挥法官的自由裁量权，依法对各被告人判定惩罚性赔偿金；判令被告人在市级以上媒体向消费者公开赔礼道歉，不仅扩大了案件的社会影响力，亦起到了法治宣传教育作用，对潜在的食品安全领域违法行为以威慑，产生了良好的政治效果、法律效果和社会效果。
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