案例2

珠海市斗门区龙基发展有限公司破产重整案
基本案情

珠海市斗门区龙基发展有限公司（以下简称龙基公司）成立于2002年1月10日，注册资本约3000万元，位于珠海市斗门区斗门镇大濠冲两耳岭山西侧，持有商务部核发的《成品油批发经营批准证书》、《成品油仓储经营批准证书》等资质证书，拥有石油化工库一座及配套3000吨级专用码头，总库容9.91万m³，是一家集成品油、化工品批发经营和仓储经营于一体的能源销售企业，在珠中江地区属于具有较强实力的民营企业。但受2014年国际石油危机的影响，企业深陷经营困境。同时企业依赖银行贷款规模扩张过快，导致资金链断裂。经缩减生产规模和调整业务仍无法走出困境，只能依靠仓储业务养活百名员工。因油库库区属于珠海市重大危险源之一，存在严重的环保、安全、交通和监管隐患，库区的油罐、码头等设备财产难以更改用途和变现。2016年11月，债权人以龙基公司不能清偿到期债务，并且资产不足以清偿全部债务，已严重资不抵债为由向广东省珠海市斗门区人民法院（以下简称斗门法院）申请破产清算。斗门法院于2016年12月14日裁定受理龙基公司破产清算案件，后又于2017年5月23日裁定龙基公司进入重整程序。
裁判结果

根据《中华人民共和国企业破产法》第八十四条“人民法院应当自收到重整计划草案之日起三十日内召开债权人会议，对重整计划草案进行表决。出席会议的同一表决组的债权人过半数同意重整计划草案，并且其所代表的债权额占该组债权总额的三分之二以上的，即为该组通过重整计划草案。债务人或者管理人应当向债权人会议就重整计划草案作出说明，并回答询问”及第八十六条第一款“各表决组均通过重整计划草案时，重整计划即为通过”的规定。本案中，历经十七轮的投资框架协议谈判，通过法院的组织，管理人的沟通，债务人的说明后，在充分尊重市场主体意思自治的基础上，龙基公司重整计划草案在2019年1月15日的第七次债权人会议上进行了第二次分组表决，同一表决组的债权人过半数同意重整计划草案，并且其所代表的债权额占该组债权总额的三分之二以上，重整计划草案获得通过。

2019年1月24日，斗门法院依据龙基公司的申请，作出（2016）粤0403破1号之九民事裁定：一、批准珠海市斗门区龙基发展有限公司重整计划；二、终止珠海市斗门区龙基发展有限公司重整程序。

典型意义
破产重整是对具备破产原因的困难企业进行业务上的重组和债务调整，以帮助债务人摆脱财务困境、恢复营业能力的法律制度。本案便是在坚持保障民营经济发展的理念下，运用市场化、法治化的方式助力民营企业恢复生机，重新走上正轨的典型案例。成功重整体现出以下意义：

（一）保障民营企业运营，运用司法手段发挥出府院联动的效应，拓展民营经济的市场空间。珠海市作为广东省成品油和石油化工的重要集散地，法院通过识别破产企业的核心价值，引导债务人积极转入重整程序，最终在安监、环保、消防、港务等多部门的协调配合下，实现安全监管与破产而不停业的“两不误”局面，有效的保护了民营企业的运营价值，使百名技工重返岗位，继续为珠海地区的经济发展做出贡献。

（二）尊重债权人和债务人的意思自治，减少司法干预，以司法理念引导市场主体庭外谈判，平衡保护各方当事人的利益。在债权人主席问题上，首创债权人主席竞聘上岗机制，有效调动债权人参与重整谈判的积极性，在提高谈判效率的同时，最大程度的发挥债权人主席的引导和示范价值；在投资人的问题上，针对破产企业公开招募时间漫长而低效的难题，打破传统思维，创设双轨推荐制度，以债权人引荐和债务人推荐的投资人参与投资框架协议制定的形式，确保最终签约的投资人既具备重整能力，又能赢得各方支持，达到通过重整救活企业、盘活优质资源的目的。

（三）慎用强裁，保障民营企业生产经营稳定，有序恢复生机。龙基公司重整计划草案经历了两次表决，近二十次修改。法院在面临可能需要强制裁定批准的情况下，没有简单化的处理问题，而是充分释法明理并指导管理人积极作为，通过风险告知、草案答疑等方式解决债权人、债务人、投资人之间的疑虑，促进各方态度转化，最终高票通过了破产重整计划草案，化解债务5.23亿元。也在安置职工保障民生的同时，全部保留了破产债务人的各项核心资质证照，为特殊监管高危行业如何开展破产审判工作作出了典型示范。
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