案例5

曾某鹏失火案

基本案情

珠海市香洲区人民检察院于2018年8月17日以被告人曾某鹏犯失火罪，向香洲法院提起公诉。在诉讼过程中，珠海市香洲区人民检察院向本院提起附带民事公益诉讼，诉称根据《中华人民共和国环境保护法》第六十四条，《中华人民共和国侵权责任法》第六条第一款、第十五条第一款第六项的规定，被告曾某鹏失火破坏生态公益林的行为，严重损害社会公共利益，请求人民法院判令被告人曾某鹏依法赔偿国家损失人民币4717522.86元。
法庭审理过程中，被告人曾某鹏对指控的上述事实无异议，承认控罪，并愿意接受刑事附带民事公益诉讼起诉人所提的赔偿国家损失人民币4717522.86元的诉求。
经审理查明，2017年12月15日，被告人曾某鹏携带登山设备及打火机、锅等物品,从珠海市香洲区东坑凤凰山隧道南口东侧登上凤凰山,并在塘抱石水库尾附近一山腰平地处搭建帐篷宿营及生火煮面。随后几日，被告人曾某鹏每天白天到周围山体探险，晚上回到营地煮面、休息。同年12月20日18时许，被告人曾某鹏生火煮面后，未及时熄灭灶台内余烬，以致在山风作用下余烬复燃并引燃山林。随后被告人曾某鹏因扑救无力而逃离下山。公安机关在现场提取到一部怀疑是犯罪嫌疑人遗落的手机，并查到该手机持有人为被告人曾某鹏。同年12月21日15时许，珠海市公安局香洲分局刑事侦查大队侦查员在珠海市香洲区东坑村植物园路段调查走访时，发现被告人曾某鹏疑似犯罪嫌疑人遂对其进行盘问，被告人曾某鹏主动供述其不慎引发山火的犯罪事实，后被侦查人员当场抓获。
经广东省森科园林绿化工程有限公司调查，凤凰山过火林地面积共计76.9530公顷，其中生态林面积为75.6705公顷、商品林面积为1.2825公顷，过火林地类别属于省一级生态公益林、商品林。经概算，珠海市凤凰山火烧迹地恢复植被工程总投资为4717522.86元。
裁判结果
广东省珠海市香洲区人民法院认为，被告人曾某鹏过失引起火灾，使公共财产遭受重大损失，其行为已触犯刑律，构成失火罪。刑事附带民事公益诉讼起诉人香洲区检察院所提要求曾某鹏赔偿国家损失人民币4717522.86元的诉讼请求，主要依据广东森科园林绿化工程有限公司出具的《珠海市凤凰山火烧迹地恢复植被工程作业设计说明书》。该说明书根据凤凰山火烧迹地恢复植被的种植面积、种植密度、林地清理、整地施肥、栽植苗木等费用确定出珠海市凤凰山火烧迹地恢复植被工程总投资为471余万元。刑事附带民事公益诉讼起诉人所提的赔偿国家损失人民币4717522.86元的诉求，有证据证明，且曾某鹏本人亦予以认可，应予以支持。
广东省珠海市香洲区人民法院认为，被告人曾某鹏过失引起火灾，使公共财产遭受重大损失，其行为已触犯刑律，构成失火罪。公诉机关指控被告人曾某鹏的犯罪事实清楚，证据确实充分，指控罪名成立。被告人曾某鹏仅因形迹可疑，被侦查人员盘问后，主动交代自己的罪行，能够认定为自动投案，有自首情节，依法可以减轻处罚。被告人曾某鹏失火破坏生态公益林，严重损害社会公共利益，依法应承担民事责任，赔偿国家损失。刑事附带民事公益诉讼起诉人所提的赔偿国家损失人民币4717522.86元的诉求，有证据证明，本院予以支持。依照《中华人民共和国刑法》第一百一十五条第二款、第六十七条第一款、《中华人民共和国环境保护法》第六十四条、《中华人民共和国侵权责任法》第六条第一款、第十五条第一款第六项、《中华人民共和国民事诉讼法》第五十五条第二款、《最高人民法院、最高人民检察院关于检察公益公诉案件适用法律若干问题的解释》第二十条之规定，判决如下：一、被告人曾某鹏犯失火罪，判处有期徒刑二年。二、被告人曾某鹏于本判决生效之日起十日内支付生态林植被恢复费用人民币4717522.86元。
典型意义
本案是香洲法院受理的首宗刑事附带民事公益诉讼案件。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于检察公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》的规定，人民检察院对破坏生态环境和资源保护、食品药品安全领域侵害众多消费者合法权益等损害社会公众利益的犯罪行为提起刑事公诉时，可以向人民法院一并提起附带民事公益诉讼，由人民法院同一审判组织审理，目的是保护国家财产和集体财产不受损失，保护社会公共利益。刑事附带民事公益诉讼作为一项创新性诉讼制度，具有节约司法资源、保护公益高效及时等优势。具体到本案，被告人曾某鹏过失引起火灾，造成林地原有植被被严重毁坏，损害了森林永续利用性及所承载的生态功能，严重破坏自然资源，侵害了社会公众利益。香洲法院依法受理了香洲区人民检察院提起的刑事附带民事公益诉讼，与刑事部分一并公开开庭审理并作出判决，既追究了被告人的刑事责任，又追究了被告人破坏生态环境损害社公众利益的民事侵权责任，达到社会效果和法律效果的统一，对我市生态环境保护、林业资源可持续利用具有重要意义。本案宣判后，多家媒体对本案进行了宣传报道，引发了广泛的社会关注，起到了重要的警示教育意义，警醒广大群众树立遵纪守法意识，如危害社会公众利益构成犯罪，不仅要承担刑事责任，还要承担民事责任。
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